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Des manipulations sont faites a la calculatrice dans ce cours. Bien que le fonctionnement des calculatrices soit sensible-
ment équivalent, C’est la « CASIO FX-92+ » qui a été utilisée (qui intégre un tableur et surtout du Scratch...) :
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Note : les QR-code visibles sur plusieurs pages sont cliquables, et renvoient vers des vidéos d’explication des notions asso-
ciées.
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SEQUENCE

Les nombres entiers

]
O Rang des chiffres

¥ Définitions
LeS...cccceenacesna.. SONt03152;3;4;5;6;7; 8 et9. On appuie sur une seule touche de la calculatrice.

UN.ooieeiiinnneeceaennnceceeennees.... @St constitué de unou plusieurs chiffres, et c’estunnombre...............
virgule.

Dans un nombre, chaque chiffre occupe un certain ............... détaillé dans le tableau ci-dessous :

(classe des | classe des | classe des | (classe des Y
LR R LR N LR RL RN IR R LR LR LR IR R LE R LR R LER ] unités)
g $ g g
wv (%] w w
=zl 2lelslElsls | 2lglslEls
E mll=lE e =] 2l e i2laE | ==
SIN[ElSIN|[E|ISIN|E|SIN|E
o lemlsle|lgl 3| |l alo|ls| s
513|]0(7|2|6]|4
7/]0|8|6|]1(3|5
512|8|1|3(6e|2]|0]|0]|7
B l|
L
Dans le premier nombre (5307 214) : Dans le deuxiéme nombre (47 086 135) :
- 4estlechiffredes .................oaLL , - 4estlechiffredes ............ . oLl ,
- Testlechiffredes ....................... , - Testlechiffredes ....................... ,
- 5estlechiffredes ....................... , - lenombre dedizainesest ................ ,
- le nombre de dizaines de milliersest ...... , - lenombre de dizaines de milleest ........ .
- le nombre de centainesest ................

¥ Méthode (TROUVER LE NOMBRE DE CENTAINES)

Pour trouver le nombre de centaines d’un nombre entier, ilsuffitde ........ccciiiiiiiiiiiiiiiieennnneanns

© ©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

) Remarque

Cette méthode fonctionne aussi en remplagant tous les mots « centaines » par n’importe quel autre rang. De plus, on verra a la séquence
"Nombres décimaux" n° VIl (page 27) comment faire avec les nombres a virgule (la partie floutée du tableau).
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2 —
O Ecriture en toutes letires

R 1 < 7 P
O 2 08T e e
O D00t e
O BBt L e

Voici les régles correspondant a ces exemples :

O Le mot "mille" estinvariable; les mots "million" et "milliard" par contre s’accordent et prennent donc un s au pluriel.

® Lesmots "cent" et "vingt" ne prennentun s au pluriel que s’ils ne sont suivis de rien d’autre! Notons que le mot "vingt"
ne s’utilise au pluriel que si un nombre se finit par 80...

© Les tirets sont mis entre chaque mot représentant un nombre. Avec des nombres entiers, il y aura donc des tirets
partout!

3
Demi-droite graduée

- o )
¥ Définitions
On appelle .............cccoooveeieeinneiiennneese... une demi-
droite qui posséde une ........................... (toujours le \ X ‘
Zéro), Un ..................... représenté par une fléche et une | | . l . | N
teeeeeeeeettnetnnnnnneaseaaeeeecenecnacnnncesee. fIXE@ (généralement (I) ]I_ 2 3 A !_',\’J
1 cm ou 1 carreau) permettant de graduer cette demi-droite de 1
\ ! enl. J
) Remarque

Les petits traits tracés pour marquer les unités de longueur s’appellent la graduation. Lorsque I'espace entre le 0 et le 1 est trop grand, on
peut utiliser une sous-graduation (en général, on n’écrit pas les nombres en-dessous). Au contraire, si cet espace est trop petit, on peut
sauter plusieurs graduations pour ne graduer que de 5 en 5 par exemple.

(" . )
L J Propriété
Sur une demi-droite graduée,
O ettt et e
O e ettt e et
Notation : La phrase francaise « Le point P d'abscisse 4 » s’écrit mathématiquement « ............ ».

(&

Exemples: Sur la figure suivante,
o Labscissedu pointAest3: ...

o Lenombre5estl'abscissedupoint B: ...............

Y

w2
v @

o OU et comment placer le point C(1)? 0 1 12

SEQUENCE | - LES NOMBRES ENTIERS Cours 6¢ a trous (2022-2023) — 7



[\ ATTENTION 1t

T
T T T T T T

v Lorigine d’une demi-droite graduée n’est pas toujours
visible, surtout avec de grands nombres :
v |l peut exister des "sous-graduations" correspondant aussi & des nombres entiers. Par exemple, sur la
demi-droite ci-dessus, on frouvera ......... un carreau a droite de ..........
v Des fois, I'’énoncé ne donne pas toutes les graduations : dans ce cas, il faut d’abord calculer la valeur
de chaque graduation : par exemple,
40 80
— Etape 1: on calcule la différence entre deux graduations consécutives (= qui se suivent) données
PAr ENONCE & ..o
— Etape 2 : on compte le nombre d’unités de longueur entre ces deux nombres :ici,ilyena......
— Etape 3 : on divise le nombre obtenu dans I'étape 1 par celui obtenu dans I'étape 2 (et toujours dans
CeT oA ) 1
= Cette demi-droite est donc graduée de .. .... en..... (et non de 10 en 10 comme on aurait pu le
penser) |
————t—+—+—+—t—+—+—+—t+—>
m EXERCICE : Compléte chaque grande graduation ainsi o 10 80
que la derniére petite graduation avec les nombres qui ——t——t—————t—+—+—+—+—>
manquent, en t'aidant éventuellement de la petite gradua- 40 100
tion donnée : —————t—+—+—+—+—t—+—+—+—>
0 40
A
| | | | | | | [y
| | | | | | | =
0 10 p _ L
| oL L m EXERCICE : Sur chacune des demi-droites graduées ci-
l l l l l l l l = contre, donne l'abscisse du point A et place avec le plus de
0 6 A précision possible le point B(12) :
e e i B R R B
0 50

@
Comparer

T

Définition
<e...... deux nombres revient a dire si le premier est inférieur, supérieur ou égal au second.

Notations : a et b désignent deux nombres décimaux quelconques.

0 a<b — (€St.iceiieieiiisicricannrnsacseca bhiparexXemple ..o

©a>bh > GE€St.eiiiieiciiiiicricaniaresicseca bipaAreXemMple oo e

R e o N 1 P B o Y- g <> (=1 1 11 o L= .

L’égalité sera rarement abordée, mais mettra surtout 'accent sur la capacité a savoir gérer les zéros inutiles...
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O Ranger, encadrer ou intercaler des hombres

(o i )
¥ Définitions
cessessessssss. Une liste de nombres dans:

® Piiieiiiiieiiiiiiiieeieneaaeeinnnaenn. ... Signifie les écrire du plus petit au plus grand,
en les séparant par le symbole «... ».

® Piiiiiiiininniiiioracncnanesnosacasaases.. Signifie le contraire. On utilise alors le symbole « ... ».

-

Exemple : Si’'on considére les nombres 12 -8 - 22 et 15, alors :

e un rangement dans 'ordre croissant donne:

e unrangement dans l'ordre décroissant donne :

m EXERCICE : Ranger dans l'ordre croissant puis décroissant les nombres suivants:8-6-12-9-5.

) Remarque

Lexpérience prouve que certains éleves savent ranger correctement les nombres mais ne tiennent pas compte, volontairement ou non, de
obligation d’utiliser les symboles "<" et ">". La méme erreur aux évaluations fera donc logiquement perdre des points...

¥ Définitions
DONNErUN .....ccceevuneeneacnnneesaa.... d’Un nombre revient a trouver deux autres nombres :
Uun inférieur au nombre de départ et ’autre supérieur.

La soustraction de ces deux nombres donne P........cccueeueceeceecoececcnncns

Exemples: Encadrer 17 par deux autres nombres signifie donc le « coincer » entre ces deux nombres, par exemple

eeesecessesssssssssss.. UN NOMbre revient au contraire a le coincer entre deux autres nombres
donnés.

¥ Définition Opin)
[=]

Exemple : Si ’'on demande d’intercaler un nombre entre 5 et 10, on va écrire parexemple ...............cceeceeneenne. 2 ON

abienintercalé...entre5et 10.

m EXERCICE : Intercaler au moins deux autres nombres entre 5 et 10.

Cahier IParcours : Manuel :
fiches 1a 3 p. 5-7 1,2p.53+3a 17 p.54

SEQUENCE | - LES NOMBRES ENTIERS Cours 6¢ a trous (2022-2023) — 9



https://bit.ly/ML-RangerD
https://bit.ly/ML-EncadrerD
https://bit.ly/ML-IntercalerD

4 Nv.

A

i

Eléments de géométrie

- - )
¥ Définitions
Figure Mot de vocabulaire Notation
E Les.....c..oeevevveee... Zy E @t N (Z et E sont par exemple ... (une
Z x XN ceeresnesecnesaeeaesecsesennnesy E €6 N sont | seule lettre majuscule par
) point)
I T PSRN O L FYppppes
B (2 lettres majuscules
A La .........cceceeeeenn.... passant par les entre parenthéses)
points Aet B. S teennn (1 lettre minus-

cule entre parenthéses
s’iln’y a pas de point)

o La..ooooiioiieeeiiiseeiereeeo .. Quipartde | coooooooeee (uncrochet,
C ) . Uorigine, un autre point
C(d........c..cooeoiiieeee.. C) et qui passe | ot une parenthése fer-

par D. mante)
& pas d’inversion possible:......... et......... sont deux demi-droites différentes!
G . 0
Le....oooevieveirinnennen.... joignant FetG(ce | «ovoveeeeee OUL i (2
,/\ t lettres majuscules entre
sontles.......ocoovvvieiiiiiiiiniincanaas)e crochets)

o Le point G est le

des

droites (d) et (d’) (se lit « d prime »).

o G...(d)etG...(d)

o H...(d)etH.. . (d)
J...(d)et]. . (d)
I...(d)et] . (d)

(= ...) la droite (d). o G, H,]. . (d)
olLes points G, H et | sont

R = B - S

(= ...) la droite (d), mais [/

(d')

10 — Cours 6¢ a trous (2022-2023) SEQUENCE Il - ELEMENTS DE GEOMETRIE



¥ Définitions (suite)

Figure Mot de vocabulaire Notation

Un ........ccoceveeveen.e.. @st une figure fer-

mée dont les cotés sont des segments. Les
polygones a
o 3cotéssontles ..............coociiiiiiiiii..

/ R\ (séquence n° XIl p. 54);
7R S ERTTEPPPPEIEPPPPPIRRPPPPS

U V9% o 4cotéssontles ...........cooeeiiiiiiiiiii..
\ ) (sequence n° XIl aussi) ; mais surtout TE
(0 o 5cotéssontles.................coooi

o 6cotéssontles..............cooeeiiiiiily

o 8cotéssontles...........ooeviiiiiiiiiian

Puisqu’ily a de la place dans ce cours, une petite illustration sympa qui utilise ces bases de géométrie : on part d’un carré
(ici de 10 cm de c6té), puis on place 4 nouveaux points chacun a un dixieme de distance d’un sommet (doncici a 1 cm)
et on trace un nouveau carré et on recommence ainsi de suite (30 fois en tout sur ce dessin)...

Cahier IParcours : Manuel :
fiches 1 a4 p. 67-70 —

SEQUENCE Il - ELEMENTS DE GEOMETRIE Cours 6¢ a trous (2022-2023) — 11
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SEQUENCE

Opérations sur les nombres entiers

Additions et soustractions

(o )
¥ Définitions

Oncalculeune......cccceeeveeeceq.... lOrsqu’on ajoute deux nombres,etune........ccoeeveeececceacecess. lOFS-
qu’on en soustrait deux.

Le résultat d’une addition estune....................., celui d’une soustractionune............c..ccceeeeeeunnnn

Les nombres calculés ensemble s’appellentles...........cccccueeunnn....

N\

Exemples:

B R e e | BTSSR v

Onditque«33estla..................de 21 et 12 ». O @it @R & @Sk (B sssscassscocoassssssanassnas G A1l BB
12 ».
Dans les deux cas, les deux nombres 21 et 12sont les..................... du calcul.
¥ Propriété
O DU .t e e

ATTENTION car ce n'est pas vrai pour une soustraction !

Exemple 1 (OPERATIONS EN LIGNE) : Exemple 2 (0PERATIONS POSEES) :
N

84+7+2+3 .

=8+2+74+3 284 + 8439: | 2018 — 1945

=10+10 - :

=20 ! 21011 8
n 8 g : 2 : —1119 45

8 — 3 = 5 (attention, on ne sait pas 57 23 : 73

encore calculer 3 — 8!) .

) Remarques

— Les mots "addition" et "soustraction" désignent des opérations, tandis que les mots "somme" et "différence" désignent des nombres.
— Pour poser une addition ou une soustraction de nombres entiers, il faut impérativement aligner les nombres par la droite.
— Dans une soustraction posée, attention aux retenues qui fonctionnent par couples...
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https://bit.ly/ML-Addition
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2
O Multiplications

L Définitions

La multiplication de deux nombres s’appelleun.........ccceeeeeeecenenens

Les deux nombres utilisés dans la multiplication sont appelésles...........ccueee....

Exemple:

Onditque«b60estle...........................de 12 par 5 » (comme pour I’addition/la soustraction, il faut faire attention au
fait que la multiplication est une opération, et le produit est un nombre car c’est son résultat).

¥ Propriété

EXEMOIE 1 4 X 13 X D 0 it e e e e e :
on a échangé les facteurs 13 et 5 afin de nous simplifier la tache en calculant ainsi de gauche a droite.

s D
¥ Méthode (POSER UNE MULTIPLICATION SANS VIRGULE (251 x 23))

© On pose lopération encolonNnNe, ......coevivieieneneeeencncennennns

N

® On calcule les multiplications intermédiaires, ..........ccccvvnenn.. X
(« 251 x 3)

(« 251 x 20)

O &0

................................................................... @éﬁ

(3 T 0 ] . ‘-1

[=]:

(5, BN¢) |
~N| o ~N
NN NN G
w

®
Division euclidienne : définitions et rappels

. N
¥ Définitions

Effectuer la. eececacsececsesasaesnsassessssssasscsessesssss 0’UN (grand) nombre g par un (petit)
nombre p con5|ste a trouver

ole....c.c.eeeeeeeeen........ entier (combien de fois on peut mettre enticrement p dans g);

ole..ccceeeeee..... dela division de g par p.

Le grand nombre g que Pon divise est appelé ............ccccuveuueeeennnnnn

Le petit nombre p par lequel on divise s’appellele........ccccceeeeuencecacnns

SEQUENCE Il - OPERATIONS SUR LES NOMBRES ENTIERS Cours 6¢ a trous (2022-2023) — 13
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Exemple:

La division euclidienne de 2 023 par 5 donne un quotient de............,etilreste...:
2023 5
) Remarques _
- Lorsqu’on pose une division euclidienne, on s’arréte lorsqu’il n’y a plus de B -0 T
chiffre a abaisser. - -
- La division (si elle tombe juste) est 'opération inverse de la multiplication _
car2 025 = 5 = 401 peut s’écrire 401 x 5 = 2 025. —_—
- Mentalement, « =2 » revient a prendre la moitié; « -4 » revient a diviser deux - -
fois de suite par 2. _
- Pour bien comprendre comment poser une division euclidienne, n’hésite B
pas a flasher ce QR-code : -
g )

¥ Propriété

Le calcul en ligne qui correspond a une division euclidienne est :

Pour notre division, 0n ECrir@ dONC .. ... oot et oen it et it e e ettt ee e tee ettt e aevneceenennann

-

) Remarques
- Dansun probléme, il faudra que la division soit posée, mais il faut aussi écrire le résultat en ligne.
- Onnécrit pas par exemple "2023 +5 = Q = 404; R = 3" ou"2023 +5 = 404 reste 3". Il n’y a qu’un seul moyen d’écrire correctement
le calcul en ligne, et ce moyen n’utilise curieusement pas le symbole « = »!

/" A la calculatrice

/. Pour faire une division euclidienne, on ne tape pas sur la touche I8, mais sur la touche "+ a la place: la calcula-
/ trice affichera donc le quotient et le reste (voir captures d’écran dans le paragraphe suivant)!

O
Multiples et diviseurs

Bl Définitions

& o )
¥ Définitions
Lorsqu’un nombre g se trouve dans la table de multiplication d’un autre nombre p, on dit que :
O gestun...cccoeveecerccescscccc. deps
O gest.iccciiiiiiiiiiiiiiciicsinse parp;
S opestUn.....cocevvveccienese....deg. )
Exemple : Puisque 12 est dans la table de 4, on peut indifféremment dire que « 12 estun..............cceeeve.nn..de 4 »,
oubienque«12est......c...ocevvvvennnn.pard »,ouencoreque«4destun.....coeeeviiieineen.n.. de 12 »,
(£ 2 ; B\
/-‘ A la calculatrice
; Un nombre g est divisible par p si la division euclidienne de g par p donne un reste nul (= égal a zéro) :
; 100133 s 10+-4°" s Ici on voit donc que 100 est divisible par 25 (ou est un
j multiple de 25, ou méme encore que 25 est un diviseur
2 Q=4;R=0 Q=2;R=2 de 100), mais par contre 10 n’est pas divisible par 4.

-
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B Criteres de divisibilité

s . N
¥ Propriétés

Un nombre est divisible. .. :

(&

Exemple : Appliquons ces critéres au nombre 123 456 789 :

> 123 456 789 n’est pas divisible par2 carilest......................

> 123456 789 est divisible par3etpar9,car.........cc.cceee.....

> 123 456 789 n’est pas divisible par4 car...........cc.oouunn.

> 123 456 789 n’est divisible ni par 5, nipar10,car.....................

m EXERCICE : Compléte le tableau suivant en marquant une croix dans la case correspondante (une croix voudra dire
"oui"; une absence de croix voudra dire "non") :

Nombre Divisible | Divisible | Divisible | Divisible | Divisible | Divisible
par 2 par 3 par4 par5 par9 par 10

748

36 545
168
47
100
270

: Durées
¥ Définition
Une.................. S’exprime en secondes, notées .... Il existe d’autres unités de durée: .................

Tous les problemes de durée que 'on va rencontrer pourront toujours se résumer par le schéma suivant, en passant
éventuellement par une ou plusieurs "heures" intermédiaires (voir 'exercice ci-dessous) :

[ Y

{Heurede............... Heurede...............

Trois cas peuvent alors se présenter :

SEQUENCE Il - OPERATIONS SUR LES NOMBRES ENTIERS Cours 6¢ a trous (2022-2023) — 15



Cas n’1 (on connait ’heure de début et la durée) : On calcule lasomme de ’'heure de début avec la durée pour trou-
ver ’heure de fin (on peut méme décomposer la durée pour utiliser des heures intermédiaires rondes).

Cas n"2 (on connait ’heure de début et ’heure de fin) : On calcule alors la différence de I’heure de fin par celle de
début pour trouver la durée (dans la pratique, on fera plut6t une addition a trous, en utilisant des heures intermé-
diaires rondes).

Cas n°3 (on connait la durée et ’heure de fin) : On calcule alors la différence de ’heure de fin par la durée pour trou-
ver ’heure de début (on décompose la durée pour utiliser des heures intermédiaires rondes).

. )
¥ Méthode (CALCULER UNE DUREE)

Il suffit de refaire le SChEma Ci-deSSUS .....ovuiieniinieeneinieeeerasesesrasssessassssssassssssnssssssnsons
\ ......................................................................................................... /

m EXERCICE : Voici trois problémes a résoudre. Pour chacun d’entre eux, identifie le cas et fais un schéma pour trouver
la réponse.
a) Albert arrive au college le lundi matin a 8 h 32 et repart I'apres-midi a 16 h 07.
Combien de temps (en heures et minutes) est-il resté au college?
b) Bernard a pris son vélo et a roulé pendant 1 h 35. Lorsqu’il est rentré, il était 14 h 11 sur son portable.
A quelle heure était-il parti?
c) Une évaluation a commencé a 9 h 43. Charles a travaillé dessus pendant 29 minutes.
A quelle heure a-t-il terminé?

8h32 16 h 07 9h43
14h11
Manuel :
Cahier IParcours : 1a13p.79-80 +30,31p.84 +69086p.91-92 + 1p. 98 +
fiches 1 a 9 p. 10-18 (sauf exercices 1 a 3 de la fiche 5 p. 14) 1a11p.101-102 + 29, 30, 35, 36, 39, 40 p. 105-106 + 63 p. 110 +
109,17 a21p. 120-121 + 35 a 41, 45, 47,49 p. 125-126
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Distances & cercles

]
O Longueur et milieu d’un segment

[ & g agm \
¥ Définition
Figure Mot de vocabulaire Notation
B Lorsqu’on mesure la distance A au point B, | -+ (2 lettres ma-
. juscules SEULES)
A onobtientla.................c..coeeviiee.. du ici, on écrira
segment [AB].
\_ J

Puisqu’on peut mesurer un segment, on peut alors aussi tracer son milieu :

¥ Définition
Le...ccceeeeeeeeen..... d’un segment est Punique point de ce segment équidistant de ses extrémités. Si le

point M est le milieu du segment [AB], cela signifie mathématiquement que ........................ (pas de
crochets puisqu’on parle ici de longueur...).

Exemple : Pour tracer le milieu d’un segment, on le mesure et on place le milieu a la moitié:

B

: —>

B

el

) Remarque
ON MEL AlOrS AU seveerunneeneernncecaonsoseensoseancosnassesasasesnsaeessss t il SErtavoir directement sur une figure que plusieurs segments
ont la méme longueur. Il est désormais OBLIGATOIRE! Les plus courants sont : ——, ——, ——, ——et——.
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®

Vocabulaire du cercle

. N
¥ Définitions

oUn......eeeuon..,engénéralnoté...... oujuste...,de centre O,estforméde ..........ccceevveennnnn.
@ WM ooooanocnacoe (BEIEITEER3 60000000000000000000000000000300000000030000000003000000000300000000000C

© WD cocooocacooanoonaseaanacocs G330 TE 6000060000060000000060000060060006000006A6000000000a000000000000000000000

R U 1 1= - .4 1 o

O UN.iveereennenecessssss. @St UNE R .

o

Exemple:

) Remarques
- Lesegment[OM)]estunrayon du cercle, alors que la longueur OM est le rayon
du cercle. Le mot « rayon » a deux sens différents ici : le rayon du cercle désigne
aussi bien un nombre qu’un segment!
- Lediamétre d’un cercle est égal au double de son rayon (double =2 fois plus) :

..................... ou

¥ Propriétés

© Si M est un point du cercle (%) de centre O et de rayon 7, alors ...........co.iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiaennn..

O SUOM = 1, AlOrS .o oie ettt e e

[\ ATTENTION 1

% Il peut arriver qu’un exercice demande de «tracer un cercle (¢) de centre O et de diamétre 5 cm. » Il faudra
bien penser & n‘ouvrir son compas que de 2,5 cm!!!

Cahier IParcours : Manuel :
fiches 1 a7 p.72-78 3al12p.212-213
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SEQUENCE

Fractions

@ Bases

¥ Définition
Lorsqu’on partage une unité (de n’importe quoi : une tablette de chocolat, une pizza, une feuille, ...) en

plusieurs parts égales, on dit que chaque partestune..................... de Punité.

Exemples:

Voici un rectangle qui représente 'unité - Voici un objet circulaire qui représente l'unité :

Cet objet est partagé en ...parts égales, chaque partie re-

Ce rectangle est partagé en ...parts égales, chaque partie

présente donc la fraction « un huitieme » : —. Puisque
représente lafraction «un quart»: —.Onremarque alors ...de ces morceaux ont été dessinés, la partie coloriée re-
que: présente donc:

1 s s
...xg_?delumte.

* numérateur : il indique combien de parts on prend

Notation: B <« dénominateur :ilindique en combien de parts égales 'unité est partagée

) Remarque

Cette notation a du sens puisque le numérateur (vient de numéro) donne le nombre de parts prises et le dénominateur donne le nom des
parts égales : demis, tiers, quarts, cinquiemes, sixiemes, septiémes, huitiémes, etc.

N . . 4 13 .
Ceci donne aussi la maniére de lire une fraction : 5 selite o » et 20 se lit «

[\ ATTENTION it

Il n"y a jamais de virgule dans une fraction, si une virgule apparalt au numérateur et/ou au dénominateur,
on appelle alors cette écriture un quotient ou une écriture fractionnaire. Elle sera utilisée dans quelques
exercices. ..
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2
O Nombre quotient

(o )
¥ Définition

% et M # 0 désignent des nombres entiers. La..........cccceeueuuennnn.. ; est le nombre qui, multiplié par
H, donne % . Autrement dit :

*

— B =

m<W=*
S Une fraction n’est donc rien d’autre qu’un nombre, qu’onpeutcalculer: .......ccoeieieeieneecennccennes - )
Exemples:

.3 ;. .
o Lafraction 5 peut s’écrire sous la forme d’un quotient 3 = 5 et vaut donc 0,6.
o Le quotient de 3 par 4 s’écrit évidemment 3+ 4, mais peut aussi s’écrire 7 Apres calcul, on trouve donc que le quotient

3
t—=20,75.
vau 2

) Remarques

- Par conséquent, plusieurs fractions écrites différemment peuvent donner le méme résultat : par exemple,

|

O
[0)
=
—t
=R
=
[0}
7
—n
=
)
[a]
=
o
=]
«n
o
=]
~
c
>
[0)
'
Q
=.
(=g
e
=
[0)
Q.
D
Q.
3
)
[0
[¢]
x
)
[a]
—
D

I
X
>
o
o
m
—
—
o
c
»n
I}
n
>
o
3
o
=
(0]
n
o
N
o,
3
o
c
B3

©
@
c
<
o)
=1
=
U’«
o
o
=,
=
()
[
o
c
»
-
o
=
3
5]
Q
c
=
o
—n
=
O
o
=
o
=]
™
c
3,
3.
3
c
3
o
D~
Q,
3
o
o

©)
Quelques utilisations. . . utiles des fractions

B Comparaison a1

¥ Propriété
| 05i*<l,alorst...1. 95i*>l,alorst...1. @Si*:l,alorst..ﬂ.
| [ | [ |
Exemples :
20 , , .
(1) 53 1 carle numérateur 20 est..............eeeuvveeen...... @au dénominateur 23 (20. . . 23).
27
® — ...1carlenumérateur27est..............eecuveun........audénominateur 23 (27 ... 23).
23
(3] i—i ... 1 car le numérateur et le dénominateur sont tous les deux..................a 23.

E Décomposition et encadrement
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4

& gu “gw \
Définitions

o Toute fractionadmetune.........cccceeveeeceeccccece.... SOUS la forme d’une somme d’un nombre entier et
d’une fraction inférieure a 1.

(%)

o Toute fraction différente d’un nombre entier admetun.. £000000000000000000000000000000000000K
S c’est-a-dire que la fraction est "coincée" entre ces deux nombres entlers qul se suivent. )
g )

Propriété

Pour trouver la décomposition ou 'encadrement a l'unité de la fraction 'L il faut d'abord poser la division euclidienne

du numérateur % par le dénominateur M. Ensuite on a :

somme d’'un entier et d’'une fraction inférieure a 1: — = ... . ... ...+ f’
T *
encadrement a lunité :  ............. ... < =< .+ 1
N u J
. , . 23 . ,
Exemples : Si 'on demande la décomposition de 9 en somme d’un nombre entier et d’une 23] 9
fraction inférieure a 1, alors il faut commencer par poser la division euclidienne de 23 par 9. - |
- 23 o 23
On en déduit alors que : ?—...—f—? et ...<?<....
O Demi-droite graduée et fractions
g )

2

Propriété

4
Pour placer le point A <§) sur une demi-droite graduée, on créé une sous-graduation en divisant chaque unité de

longueur en 3 parties égales, puis on place le point A sur la 4°sous-graduation (le 0 ne compte pas, mais les grandes
graduations oui) :

| | LS
| | |
0 1 2
o J
s , 3 N
¥ Méthode (LIRE ABSCISSE D’UN POINT DONNE)
(0 ]1) 5686606000008636000008353800000865000000036300000033330000003630600000363800000333300000035000000000¢8
(2){]1] 586606000008636000008333000000863000000036380000033330000003530600000353800000333300000035300000000¢8
\ llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll /
m EXERCICE : Lire 'abscisse des points B,C,D et E.
B C D E
] ] ] ] ] ] 1~
I T T T T T | B
0 1
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) Remarque

| Pour le point £, il afallu "ruser" car il faut créer une autre sous-graduation en divisant 'unité de longueur par 8 (cela correspond en fait aux
carreaux) : le point E est 11 carreaux a droite de l'origine, d’ou son abscisse annoncée.

5
O Utilisation de la calculatrice

La calculatrice va étre un outil énormément utilisé cette année, alors autant bien savoir comment elle fonctionne! La
calculatrice essayera toujours de donner un résultat sans afficher de virgule : si le résultat est un nombre entier, alors
tant mieux; sinon elle affichera le résultat sous la forme d’une fraction qu’elle simplifiera automatiquement!

e N . N
/v A la calculatrice

Pour saisir une fraction sur la calculatrice, on utilise la touche "=
- B - B affichera logiquement 4 (car 12 = 3 = 4).

o B = EBE3 affichera.. % I Pour l'obliger a afficher le résultat sous forme de nombre décimal, il faudra ap-

puyer sur la touche ses .
o [ = IBED affichera 3 On remarque que la calculatrice a affiché une fraction différente, car elle simpli-

fie automatiquement les fractions (voir premiére remarque du paragraphe 2 : simplifier signifie trouver

une fraction égale mais qui s’écrive avec des nombres plus petits). On peut aussi appuyer sur s=s pour obte-
nir la valeur décimale, mais attention au nombre de chiffres apres la virgule et aux arrondis (voir séquence
"Nombres décimaux" n° VI, page 27)...

Pour la décomposition (et donc I'encadrement), on fait [EB IEB = IEB pour mettre la fraction dans la mémoire

de la calculatrice, puis @ == pour qu’elle affiche "2%“, qui signifie 2 + % en langage mathématique. Lencadrement
a Lunité s’en déduit (2 devant et donc 2 + 1 = 3 derriére). )

(\\\\'\'\\\\~\~\~\\'\'\\\\\4\\\\\\\

Cahier IParcours : Manuel :
fiches 1 a7 p. 21-27 1a14p.34-35+ 15,16, 18 20 p. 36 + 31 a 33, 41 A 46 p. 40-41
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Droites perpendiculaires & paralléles

Droites perpendiculaires

(» Définitions b
(d) -
DOUX e euennennnnnnnnnnnnnnsnnsnnsnssaacascesansssssss. SONt deux droites ...... }ﬁ
’ - . d'

(| Onnote mathématiquement :...........cccoeeeriiiinnen. (d’) )
a . I
¥ Méthode (CONSTRUIRE UNE DROITE PERPENDICULAIRE)

Pour construire la perpendiculaire a une droite (d) passant par un point A,

(TN EXE3 500000006000000000005030000000003080000000300000000035000000003000006000000000¢

)OI B3 5000000060000000000000030000000003080000000300000000035000000003000006000000000¢

© ONTIACE .vvvvvrrrrrrereeeeeeeneeeeeneesesenssessssssssssssssssssssssssssssssssssenneees F

[=]

\ ® © 000 0000000000000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000CCOCOCIEOIOIEOSIEOIEOSOIOIOIEOIEOIEDS /

) Remarques

droite (d), sans dépasser.

segment perpendiculaire entre le point A et la droite (d).

En pratique : On utilise obligatoirement ’équerre pour construire la perpendiculaire a (d) passant par le point A:

Au collége, on ne code plus qu’un seul angle droit. Ily a donc quatre possibilités différentes de codage pour deux droites perpendiculaires.
On peut aussi demander de construire le segment perpendiculaire : dans ce cas, on ne trace la perpendiculaire qu’entre le point A et la

La perpendiculaire permet donc de trouver la plus courte distance entre un point et une droite : il suffit juste de mesurer la longueur du
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2
O Droites paralléles

. )

¥ Définitions %
On dit que deux droitessont........ccccceeeeeceences..... lOrsqu’elles ....... /
00000000000 0EE 0N 0eE0eEeEEeeeeeEeeeeeeeIseIsNIIOIIOIIOIIOIIIOIIIRIIIOIIIORIOSTS (d,)/
On note mathématiquement : (d)

g )

¥ Méthode (CONSTRUIRE UNE DROITE PARALLELE)

Pour construire la paralléle a une droite (d) passant par un point A,

(T BT 6060080006006060060006000800000000608000000060000000008000006000080000000600000000003000000000000

) Remarques
— Contrairement aux perpendiculaires, il n’existe pas de codage officiel pour deux droites paralleles. Si elles le sont, ce sera donc forcément
écrit dans ’énoncé.

— De plus, lorsque deux droites sont superposées (cas extrémement rare), on les appelle des droites confondues, mot déja rencontré dans
la séquence "Eléments de géométrie" n° Il (page 10) pour les points.
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3
O Position relative de deux droites

: . N
¥ Propriété \) Remarque , »
Voici un organigramme pour résumer ces propriétés : nombre de
Deux droites sont : Joints

O SOt ... i
Perpendiculaires }—) 1
O SOUL ©vvrrriiiaaas )

~ Non perpendiculaires }—) 1
Position relative

de deux droites

Propriété

Deux droites sécantes sont : Confondues une infinité

I

Paralléles

> 0

Distinctes

Exemple:Voiciune figure sur laquelle la droite (d) est perpendiculaire au seg-
ment [MM'] et passe par son milieu (on le sait grace au code de l'angle droit et M
celui des longueurs) : c’est donc la médiatrice de ce segment [MM']:

m EXERCICE : De quel autre segment la droite (d) est-elle la médiatrice? B

A (d)

Méthode (CONSTRUCTION DE LA MEDIATRICE D’UN SEGMENT [AB] AU COMPAS)

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Construction possible (mais déconseillée...) a | ’équerre
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[llustration :

) Remarque

| Bien évidemment, comme nous l'avons déja vus dans les séquences "Eléments de géométrie" (n° II, page 10) et celleci, les codages de
angle droit (puisque la médiatrice est perpendiculaire) et des longueurs (puisque la médiatrice passe par le milieu) sont OBLIGATOIRES!

Cahier IParcours : Manuel :
fiches 1 a8 p. 81-88 3,4p.231 + 12,13 p. 233 + 3 a8, 12 p. 246-247
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.

Nombres décimaux

1
O Sous-multiples de I'unité

H Le dixieme

- P )
¥ Définition

Lorsqu’on découpe une unité en 10 morceaux de méme taille, chaque morceau est appelé un

veee.... de Lunité, noté —

Dans une unité, ily adonC.....cceeeeueieerinnneecerrnnneeneen s =
g )
Exemples :

représente 10" représente 0 = ...+ 10"
B Le centieme
- - )
¥ Définition

Lorsqu’on découpe une unité en 100 morceaux de méme taille, chaque morceau est appelé

UN.oveeeneeneennennne.... de Punité, noté —

Dans une unité, ily adonC.....cceeeueeeerinnneecerrnnneenenn s =
Ja )
Exemples :

represente 100 = W_'_m' represente 100 = + 100 = "+W +m
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Le milliéme

s - )
¥ Définition
Lorsqu’on découpe une unité en 1 000 morceaux de méme taille, chaque morceau est appelé un
veee.... de Lunité, noté —
Dans une unité, ily adonC....ccoeeeeuiernneernniereneeenrecnnneee sl = — 0,
U )
Exem [e-12951 _ PR _ N ...+ ...... Lo
pie: 1000 T 1000 10 100 1000 °
O Ecriture décimale d’un nombre et tableau du rang des chiffres
(a P )
¥ Définitions
O UN@.uuiiieiueiinnieiunaseennacnnnaeennes. e €St une fraction dont le numérateur est un nombre entier quel-
conque, mais dont le dénominateur estde laforme .......c.ccvveiiiiieeneeneeerneeneencaerncencancnnens
o Unnombre pouvants’écrire sous laforme d’une fraction décimaleestappelé............cceeeveeeeuueeaeeennns
Ilpeutalors s’écrire en utilisant une virgule, on appellealorscelason.......................
(c’est écriture "classique” d’un nombre), qui est COMPOSEE d’UNE .......cceuueereuueeinneeenaeeneecnanes
S (devant la virgule) etd’une .........cccceeeeeeeeeeennnnnnnnenn...... (derriére la virgule). )

Un tableau du rang des chiffres bien plus complet qu’a la séquence "Les nombres entiers" n° | (p. 6) pourra toujours étre
utile, notamment pour jongler entre les écritures (voir paragraphe suivant) :

(classe des | classe des | classe des (classe des @ )
unités) o gl g
7)) E Q@ E
%) %) %) %) vl o 3 =
[ 0 (< %) [} %) ] %) ) £ = =] =
c | o c|l o c|l o c|l o £ EZ|E| <
slelYlslcs|llsleslvls! |y MR o
-S = | o _S = | o _S = | o _S = | ||| S| o= E || =
© -+ 0] -+ © -+ © -+ omm — 1 —
SIN|E|lSIN|[S|SIN[S|SIN|SNE|S|Z].2]|EE
S|oc|s|o|T|s|o|lT| 5|l ol €=l o €

1|2(3]|4a|5]|6,)7|8]|9

artie .ocoveecencncncens artie c.ceeeeeeenoenncanens

\_ P P _/

La position des chiffres d’'un nombre est importante. Pour le nombre 123 456,789 ci-dessus,

- le rang du chiffre 1 est celui des

— le chiffre des milliers est ... et le chiffre des dixiemes est ... (milliers est équivalent a "unités de mille")

- le chiffre des centiémes est ..., celui des dizaines est ... et celui des milliemes est ... .
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¥ Méthode (TROUVER LE NOMBRE DE CENTIEMES D’UN NOMBRE DONNE)

[=]

T

o J
) Remarque
| Cette méthode fonctionne évidemment aussi en remplagant tous les mots « centiémes » par n’importe quel autre rang du tableau!
Exemples (D’APPLICATION) : Dans le nombre ci-dessus,
- le chiffre des centiemes est ... alors que le nombre de centiemesest ...............ccceenenn.. .
- le chiffre des milliers est ... alors que le nombre de milliersest......... .
/ . & e \
¥ Propriété
Dans un nombre, on peut enlever les zéros qui :
— 3 WINVEIL 0000000000000000000060006000000006000000000006000000000000000000000000000000000000000000000000000
jusqu’au premier chiffre non nul.
— 3 WINVELL 0000000000000000000060006000000006000000000006000000000000000000000000000000000000000000000000000
jusqu’au premier chiffre non nul.
_ Jusq P )
Exemples :
©93350=............ ;0 210020= ... ;o 001,0230=............... ;o 008 =...
o 25 = ... — il faudra aussi savoir ajouter des zéros inutiles dans certains cas qui seront vus plus tard!

O Passer d’une écriture d une autre

Prenons le nombre 170,616 (rappel : c’est donc 'écriture décimale). Le premier paragraphe nous permet déja trois

écritures différentes de ce nombre :

-~ e
¥ Définitions
- la décomposition (on donne mathématiquement le rang de chaque chiffre) :
- la fraction décimale (on écrit au dénominateur le rang du dernier chiffre et au numérateur
tout le nombre mais sans la virgule) :
- la somme d’un entier et d’une fraction décimale (on écrit d’abord la partie entiére, ensuite
un "+", ensuite la partie décimale sous forme de fraction décimale) :
NS
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Bien sdr, l'utilisation du tableau du rang des chiffres permettra de passer trés facilement de 'une a 'autre. Il existe encore
deux autres écritures nécessitant l'utilisation de la calculatrice (voir séquence "Fractions" n°V, p. 19), ainsi que [’écriture
en toutes lettres évidemment :

-~ B
¥ Définitions

- la fraction simplifiée :

- la somme d’un entier et d’une fraction inférieure a 1:

- DLécriture en toutes lettres (on écrit d’abord la partie entiére avec des "mots-nombres" (voir .
le attention plus bas), ensuite un "et" (mais surtout pas le mot "virgule'!), ensuite la par- A[w]
tie droite de la virgule avec de s"mots-nombres", sans oublier de préciser le rang du dernier ¥
chiffre en francais) :

170,616 s’écrit =
9 016 SPECHIt ..ttt e )

m EXERCICE : Ecris dans ton cahier d’exercices toutes les écritures possibles du nombre 2 387,15.

[\ ATTENTION 11

Voici les regles (en fait surtout des pieges) qui permettent d’écrire un nombre en foutes lettres :

o Il existe 26 (vingt-six) "'mots-nombres" qui permettent d’écrire tous les nombres : les chiffres zéro, un,
deux, trois, quatre, cinq, six, sept, huit et neuf; les nombres dix, onze, douze, treize, quatorze, quinze,
seize, vingt, trente, quarante, cinquante, soixante, cent et mille ; les noms communs million et milliard.

o Le mot "mille" estinvariable ; les mots "million" et "milliard" par contre s’accordent et prennent EE
donc un s au pluriel. -

¢ Au pluriel, les mots "cent" (& partir de "deux-cents" donc) et "vingt" ("quatre-vingts') ne
prennent un s que s’ils ne sont suivis d’aucun "mot-nombre"! [=]

o Les firets sont mis entre chague "mot-nombre". Attention a ne pas en metire autour d’un mot de liaison
comme « et » (voir I’écriture en toutes lettres ci-dessus) ou juste avant d’écrire le rang du dernier chiffre.

p 1 LEF

4
O Repérage sur une demi-droite graduée

Le rerérage sur une demi-droite graduée utilisant les fractions est vu dans la séquence "Fractions" n°V (p. 19). Soyons un
peu plus précis : si l'unité de longueur est coupée en...

O L0 MOICEAUX, AlOTS Lottt
O B MIONCEAUX, AlOIS .\ttt ittt ittt ettt e e i
O A MONCRAUX, AlOIS .\ttt ittt ettt et e
R 1 3T (== 11 A= Uo Y - AP

Ce sont les demi-droites les plus couramment utilisées. Pour les autres sous-graduations, il vaudra mieux garder les
fractions (comme pour les tiers par exemple)...
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Exemples : Lis 'abscisse de chacun des points suivants, pour chacune des trois demi-droites graduées ci-dessous :

M—A T H F+R A C T -0 N
H+HH++H+H 44—+t >
0 1 2 0 1 2 0 1 2

[\ ATTENTION 1
Certaines demi-droites ne sont PAS graduées de 1 en 1. Par exemple,
pour la demi-droite graduée ci-contre, la sous-graduation nous fera F R A C
compter de 0,4 en 0,4 I N A
0 2 4
Onauradonc F(......... ) R(........ JA( et C(......... ).

©
Comparaison et rangements

(, g ea )
¥ Définitions (rappels)

O cececescscscecececnne

. <ee...... deux nombres revient a dire si le premier est inférieur, supérieur ou égal au
second.

O tevesseccreenneeee... Unelistedenombresdansl’..........cccceeeeeeinneeeeennnnn..... signifie les écrire duplus

petitauplusgrand (........ccoceveeeerecensececcecnceccesesse... Sionles range du plus grand au plus petit.

© DONNEr UN .....cccccoveeeeeeneeaasansnasnasasqn.. d’un nombre revient a trouver deux autres nombres : Pun
inférieur au nombre de départ et Uautre supérieur.

La différence de ces deux nombres s’appelle U...........cccueeeeuneeinnneeennns

O teeecccncsccecnnns ........ Un nombre revient au contraire a le coincer entre deux autres nombres
_ donnes. )

Ranger Encadrer Intercaler

@EE IEILEI_E;BJEI
i

Voici les QR-codes des vidéos correspondant a ces compétences :

Pour les nombres décimaux, une technique trés efficace permettra d’aller vite dans les comparaisons, et donc aussi dans
les encadrements :

s N
¥ Méthode (COMPARER DEUX NOMBRES DECIMAUX)
o Siles Parties eNtiEres SONMt . ...uuvuveiieieieieieieeeeeeeereeeeeeeeeseseacesessssssssssscscsssssssssaones
& SINON, ON S’ArTANZE POUK (UE e e v v eeeeseeessceosscoosscessscossscsssssssssssssssossssossssossssossssosss
W MAETER(BEIESIINHES; 000000000000000000000000000000000000000000000E0CCEEEEEEEE0000000000000000000C )
[\ ATTENTION 1

é Certains éleves pensent que 98,2...98,14 parce que 2...14 (ce qui est bien sar FAUX!) : on ne peut jamais
comparer deux nombres s’ils n‘ont pas le méme nombre de chiffres apres la virgule ! !
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Exemples:
< Comparaison :
©12,9...7,45: car12...7 (comparaison des parties entieres)
© 26,34...3212: car26...32 (pareil)
o 1,34...1,27: car34...27 (comparaison des parties décimales a 2 chiffres)
¢ 201,9...201,8: car9...8 (comparaison des parties décimales a 1 chiffre)
© 12,242...12,100: car242...100 (ajout de 2 zéros inutiles au 2¢ nombre)
© 98,20...98,14: car20...14 (ajout d’1 zéro inutile au 1¢r nombre)
< Rangement : Sil’on consideére les nombres 20,12-22,3-17,3 et 22,22, alors :
¢ unrangementdans ordre croissant donne : .. e

¢ unrangement dans ordre décroissant donne . ... .. . ittt e

o Encadrement : Encadrer 17,8 par deux autres nombres signifie doncle « coincer » entre ces deux nombres, par exemple

......... <178< ......... :onditque 17,8 estencadré par......... et..........

On demande souvent d’encadrer un nombre par deux entiers consécutifs (= qui se suivent), il faut alors trouver ’en-
tier (= nombre sans virgule) qui est juste en-dessous du nombre et celui juste au-dessus :

......... <178 < .........:onditque 17,8 estencadré par......... et..........

< Intercalage : Sil’'on demande d’intercaler un nombre entre 5 et 10, on va écrire par exemple5 < ... < 10:0on a bien
intercalé . .. entre 5 et 10.

m EXERCICE : Ranger dans l'ordre croissant puis décroissant les nombres suivants:8,5-6,23-12,15-8,7 - 6,4.

m EXERCICE : Intercaler au moins deux nombres entre 9,1 et 9,3.

O Valeurs approchées (ou arrondis)

¥ Définition
. un nombre, c’est donner une valeur proche de ce nombre afin d’éviter d’avoir trop

de chlffres aprés Ia wrgule (par exemple, dire que le collége fait environ 80 m de long évite d’avoir a le me-
surer précisément).

Larrondi d’un nombre sera tres utile dans le cas d’un résultat non décimal (avec une infinité de chiffres apres la virgule,
voir séquence "Opérations sur les nombres décimaux" n° IX, p. 41), mais aussi de sommes en euros, puisqu’on ne dé-
passe pas le niveau du centime (donc 2 chiffres apres la virgule).
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¥ Méthode (ARRONDIR UN NOMBRE AU DIXIEME)

) (O E LI IEEI[*E]? 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

O e ceecccccccccccccccccccccccccccccc oo o o oo o oo oo oo oo oo 000000 o000 0000000000000 0000000

R T S R R R T I S I S S P P Y % Remcrque

50000000000000000000030000000008000000000000000000000000000000000 Cette méthode fonctionne aussi en
remplacant tous les mots « dixiémes »
0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 par n’importe quel autre rang!
S Larrondi se trouve alorsa.......cccceeeee..... du trait. )
Exemples :
Arrondide 5,12 Arrondi de 123,456 7 Arrondi de 987,654 Arrondi de 67,895

au dixiéeme: au milliéme: alunité: au centiéme:

L’arrondi est donc L’arrondi est donc Larrondi est donc L’arrondi est donc

) Remarque orale

| Dans ce cours, un chiffre souligné signifie qu’un résultat a été arrondi vers le haut. Dans le cas contraire, c’est qu’on a arrondi vers le bas.
Attention donc dans ce cas a ne surtout pas enlever une unité!

[\ ATTENTION 1

On utilise OBLIGATOIREMENT le symbole « ~ » (se lit « environ égal a ») lorsqu’on donne un résultat arrondi.
Pour les quatre exemples ci-dessus, on écrira donc au propre :
51251 ; 123,4567 ~ 123,457 ; 987,654~988 et 67,895~ 67,9.

t ne pas écrire le 0

inutile!

Les exercices utilisent souvent les expressions «valeur approchée par défaut » ou « par excés ». Ces notions sont maintenant dépassées, mais
pour répondre a ces exercices, il suffira de trouver 'encadrement correspondant. La valeur approchée par défaut est alors le nombre plus
petit, et cette par excés est le nombre plus grand.

Par exemple, avec 5,12 au dixiéme : puisque 5,1 < 5,12 < 5,2, la valeur approchée au dixieme par défaut de 5,12 est 5,1 et la valeur
approchée au dixiéme par exces de 5,12 est 5,2.

) Remarque

Manuel :
25, 26 p. 57 + 27, 28, 34, 25, 36 p. 58 + 43, 44, 46, 47,49 A 53,55 a
Cahier IParcours : 61 p. 62-63 + 79, 80, 83, 84, 85, 87, 89, 90, 91 p. 68-69 + 93,95 p. 70
fiches 1 & 7 p. 30-36 + exercices 1 a 7 de la fiche 8 p. 37 + donner les arrondis d I'unité, au dixieme, puis an centiéme de

chacun des nombres de I'exercice 90 p. 69 + donner les arrondis &
I'unité de chacun des nombres de I'exercice 91 p. 69
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Programmation (& repérage)

]
O Présentation du logiciel Scratch

C’est un logiciel libre qui a été congu pour initier les éléves dés 'age de 8 ans a des concepts
fondamentaux en informatique : il permet une approche ludique de l'algorithmique en créant
de fagon simple de petits programmes (méme des petits « jeux vidéo ») dont les éléments se-
ront programmés au moyen de « blocs » de commande.

Scratch est entierement gratuit et disponible directement en ligne sur le site officiel dédié.
Linscription n’est pas obligatoire (on peut directement cliquer sur "Créer") mais reste
conseillée pour pouvoir sauvegarder et retrouver tous les programmes!

Lintérét de Scratch est son approche basée sur ['utilisation de blocs de programmation,
~ ‘ ce qui permet d’éliminer la difficulté de devoir mémoriser et taper de longues instruc-
i tions... De plus,

“/2‘1\" . . . ,
o Scratch estdynamique: il permet de modifier le code du programme en cours d’exécu-
avancer de @ tion. Il traite avec une grande facilité les concepts de base de la programmation comme
' . ) les boucles, les tests, les affectations de variables, et surtout de la manipulation des
tournerd (Y de @ degrés

objets, tout comme les sons et les vidéos (entre autres).
o Scratch est visuel : tout le code est directement écrit en francais (une vingtaine de
Ce programme permet de tracer un langues européennes est disponible) sous forme de briques de couleurs (par exemple
carré de c6té 10 pas (I'unité de Scratch ~ . .
les contrdles en jaune, les variables en rouge, les mouvements en bleu, ...).

est par défaut le pas).
(o i N
%‘; Avantages pour les eleves
© sa prise en main par les éléves est quasi-immédiate,
o l'environnement de Scratch est simple et efficace (voir la prochaine capture d’écran),
o il n'y a pas de syntaxe a connaitre, ni a écrire : on déplace simplement par "glisser-déposer" des blocs d’instructions
qui s’imbriquent par aimantation,
o il est adapté a la programmation événementielle : les scripts démarrent a partir d’'un événement et les objets peuvent
communiquer entre eux par des messages,
o un simple double-clic sur une instruction permet de l'exécuter pour vérifier la bonne programmation d’un obijet,
e il apporte des rendus visuels grace a des scénes et des costumes et constitue une interface attractive. )
[\ ATTENTION 1

A la premiére ouverture, Scratch est en anglais : il suffit de cliquer sur le "globe" en-haut & gauche puis
« Francais » pour fout mettre en francais (voir sur la prochaine capture d’écran). Cette manipulation n’est en
principe qu’a faire une seule fois!
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2
O L'espace de travail

w
o 2 =
®:0:@°
s
" =

g
@ :
§ g

Sprite.  Sprite’ - x 0 Iy ]

Arrigre-plans

2Y =

; O©

D LES . uuiiuiiiieiiennneneasereosnnsnanssssssnessssssasssessass i tOUSles blocs utilisables par Scratch sont rangés dans des
catégories pour les trouver plus facilement. Il te suffira de cliquer sur 'une d’entre elles pour accéder a ses blocs.

BLeS.....cceenene.a.. ¢ CesoONt toutes les actions que le chat "Scratchy" peut réaliser : avancer,tourner, demander des
choses, afficher, calculer, ...Ces blocs ont une forme qui suggere qu’on va les empiler : c’est dans la zone de scripts
qu’on va créer notre programme!

On empile ici les différents blocs par un "glisser-déposer" (on clique
avec le bouton gauche sur le bloc qu’on veut mettre dans le programme, et sans ldcher le bouton de la souris, on le
déplace jusque dans la zone de script, assez proche du bloc précédent (s’il y en a évidemment déja un).

OLla.....cooeevnen.... ¢ Clesticiquetuverraston programme se réaliser. Si Scratchy dessine, il le feraici! Si Scratchy fait
des calculs et veut afficher le résultat, c’est aussi ici qu’il le fera!

OLeS..ccoeirrenennneaa... ("sprites” en anglais) : Le lutin est le "personnage" que Scratch utilise. Par défaut, c’est le
chat "Scratchy" qu’on voit au milieu de la scéne. Pour bouger un lutin, on peut le déplacer avec un glisser-déposer
en cliquant dessus dans la scéne. Pour faire agir le lutin, il faut lui attribuer un script (on voit en-haut a droite de la
zone de script a quel lutin correspond le programme qu’on fait). On peut bien sir changer le lutin utilisé!

Un méme lutin peut avoir plusieurs costumes : ce sont différentes images du lutin qu’on peut utiliser par exemple
pour donner l'illusion qu’il marche (voir démonstration du professeur). Va donc voir sous le globe, dans 'onglet
"Costumes"... Attention, car certains lutins disponibles dans Scratch n'ont qu’un costume.

O LES cevvuuiiriiirreannnnneenancannsesssnss ¢ C@St une image qu’on insére derriére Scratchy et qui occupe l'espace dis-
ponible de la scene. Divers arriére-plans existent : un terrain de foot, une route, un fond coloré, ...

©
Exemples de blocs

Certains blocs en Scratch sont simples a utiliser, d’autres nécessiteront de choisir une valeur dans une liste déroulante
(il suffira alors de cliquer sur la fleche vers le bas pour faire ce choix), et d’autres encore nécessiteront de saisir/modifier
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au clavier une valeur (n’importe quelle case blanche) : par exemple le bloc‘ [ ] ‘ combine les

socseceont | (LA (e (0 s

Mouvement avancer de@ pas tourner ')de@degrés alleréx:@ y:@

dire @lJy[Ji9 pendant @ secondes basculer sur le costume costume2 v arriére-plan suivant

deux!

Apparence
mettre la taille a @% de la taille initiale
e test est vral) Qjﬁ
Controle =

11K le test est faux

Capteur <[kl Quel est ton nom ? Jeie il 4+ @D
Opérateurs nombre aléatoireentre‘et‘ “

Variables mettre mavariable v 3@ ajouter @) & mavariable ~

4
O Algorithmie débranchée : déplacements absolus et relatifs

m EXERCICE 1 (SUR CETTE FEUILLE) : Je me déplace sur des cases en suivant des instructions Nord, Sud, Est et Ouest.
Pour savoir quelle sera la case suivante, je regarde Uinstruction écrite dans la case ou je me trouve :
- sije suis sur une case N, ma prochaine case sera celle située juste au Nord de ma case actuelle,
- sije suis sur une case S, je me déplacerai d’une case vers le Sud,
- pour une case E, je me déplacerai vers I’Est, 0 4—[—» E
- pour une case 0, je me déplacerai vers I’Ouest.

Voici quatre figure sur lesquelles tu pourras ou devras dessiner afin de répondre aux questions ci-dessous :

6| S N E E E S 6| E E E E S S 6 f 6
5| 0 o N o N S 5/ N S N o E E 5 v 5
4 E—* E S N N S 4| E E N E E S 4 4
3 II: S S N S E 3| N E N o N S 3 3
2 II: E E N o N 2| N N o o S E 2 2
1 hll S o o E N 1| s E o N<—O N 1 1
A B C D E F A B D E F A B C D E F A B C D E F
Figure A Figure B Figure C Figure D

1. a) FigureA: Jeparsde lacaseAl (en bas a gauche) et je suis les instructions. Je m’arréte lorsqu’une instruction
m’améne a me déplacer sur une case qui n’est pas dans la grille. Quelle sera la position de ma derniere case
dans la grille (le début du chemin est déja tracé)?
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2. a) Figure C: Je pars de la case A6 et je suis les instructionsSESEENEESSSO0OS.

Quelle serala case dlarmiVEe 7 . .. . .ttt e e e
b) Figure D : Méme question en partant de la case D4 avec les instructionsONNEEESSSOSOOON:

3. Ecrislesinstructions qui permettent de parcourirle | Idem pour le chemin de la case D13 E1:
chemin tracé de la case Al a la case E6:

6 6
1
5 I—— 5 |
4 — 4 |
3 3
2 2 —
|1 [
1 1 1 ‘l
A B C D E F A B C D E F

) Remarque

Cet exercice fait travailler sur les déplacements absolus. En Scratch, c’est instruction qui permet ce type de déplacement.

Les angles possibles sont 0° pour aller vers le haut, 90° vers la droite, 180° vers le bas et —90° vers la gauche.
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m EXERCICE 2 (SUR CETTE FEUILLE) : On organise une chasse au trésor. On partd’une case 3 QQ@QQ
avec une fléche et on suit des instructions :
- A pour avancer d’une case (dans la direction de la fleche), 2 @QQQQ

- D pour se déplacer d’une case vers la droite, ! OOQOO
A B C D E

- G pour se déplacer d’une case vers la gauche.

Exemple : En partant de la case A2 et en suivant les instructions AAG puis AAGG, il faut trouver le trésor:
- Ondémarre de la case A2, avec une fléche qui pointe vers la droite.

- Premier bloc d’instructions AAG : on avance de deux cases (dans la direction indiquée par la : QQ QQ
fleche), puis on se déplace d’une case vers la gauche (toujours par rapport a la fléche). On se 2 QQ
retrouve donc sur la case C3.

- Second bloc d’instructions AAGG : on avance de deux cases (dans la direction de la fléche dans 1 QO

A B C D E

C3), puis deux cases vers la gauche. Le trésor se trouve donc en E1!

1. On part de la case A2 et on suit les instructions : 5 QQQ@QQQ@Q
AAG AAD AD AAD AAG AAGG AAG. 1000000000
Dessine ci-contre le trajet menant au trésor. ’ QQ@QQ@QQQ
Dans quelle case se trouve le trésor? 2 @QQ@QQQQQ
BOOOEOO00

2. On partde la case D4 et on suit les instructions : 5 QQ@QQ@QQQ
AD ADD AGG AAGG AAA AAAD AGG AD AAD. 4 QQQ@QQQQ@
Dessine ci-contre le trajet menant au trésor. } @OOQ@OQQO
Dans quelle case se trouve le trésor? 2 QQ@QQQQ@Q
........................................................... PROPPOOED

3. Partantdela case'H3,I trouve dgs instru'ctions qui ménent au tré:- 5 Q@QQQQQQ@
AR A0 0 @ 1 00/0.0/0
mais pas AAAGG). 3 @QQQQ@@@Q
INSEructions 1 ..ot ? QQQQQQQQQ

-OOPOOOSCT

4. Méme question en partant de la case B3 pour atteindre le trésor > @ QQQQQQ@
en 5. 100000000
Instructions .. ..o 3 Q@QQQ@QQQ
e 1> 00000000

SO0OOOPOC

) Remarque

Cet exercice fait travailler sur les déplacements relatifs. En Scratch, ce sont les instructions fellGEA@ I JEESE] et L @l e

qui permet ce type de déplacement. Attention donc d’ou vient Scratchy!
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5
O Mon premier programme

Dans ce paragraphe, tu vas pouvoir faire une initiation au logiciel Scratch. On te demandera de construire successivement
(= a la suite) une frise, un triangle équilatéral, puis une figure un peu plus complexe.

Dans le cadre des lutins, clique sur la poubelle du Spritel
puis sur le bouton "Choisir un sprite" en bas a droite, et choi-
sis le lutin Arrowl. Tu dois alors obtenir le cadre des lutins
ci-contre :

Crée ensuite un bloc "déplacement" : clique sur "Mes blocs"
coté gauche de I’écran puis sur le bouton "Créer un bloc";
saisis "déplacement" au clavier et clique sur "Ok".

Tu dois voir un bloc "définir déplacement" apparaitre dans
la zone de scripts :

Crée maintenant le programme ci-contre, en cherchant les
différents blocs dans les bonnes catégories :

pour accéder aux blocs verts (stylo), il te faudra activer le mo-

dule correspondant en cliquant en-bas a gauche sur; de
plus, le bloc "déplacement" est accessible dans la rubrique
"Mes blocs".

Complete les instructions du bloc "définir déplacement" et
teste ton programme, jusqu’a obtenir le rectangle ci-contre :

Ce rectangle doit mesurer 150 en longueur et 100 en largeur.

Supprime toutes les instructions du bloc "définir déplace-
ment" et insére de nouvelles instructions afin d’obtenir ce
motif (qui sera le motif de notre frise) :

Chaque segment a une taille de 20.

Utilise l'instruction judicieusement bien placée

afin d’obtenir cette frise:

Sprite | Arrow1 - X k1] T v [

Afficher | & (%] Taille 100 Direction 90

i
©

définir déplacement

®

Variables

. déplacement
Mes Blocs

allera x: VA -150
sorienter 2 €

#  effacertout

Créer un bloc

V4 stylo en position d’écriture

/  mettrelataille du stylo 3 @)

/  mettrelacouleurdustyloa( )

déplacement

On souhaite maintenant obtenir un triangle équilatéral de c5té 169...
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Supprime les instructions du bloc "définir déplacement" et insere de
nouvelles instructions afin d’obtenir ce triangle équilatéral.

Quelle est la mesure de chacun des angles marqués sur cette figure?

Procéde de la méme maniere pour obtenir cette figure plus complexe.
Tu es un super champion de Scratch si tu arrives a 15 instructions
maximum sous le bloc "définir déplacement". Si tu as réussi avec plus
de 15 instructions, tu es un champion quand méme!

Indications : la figure est un carré de 169 de c6té et 239 de diagonale surmonté
d’un triangle équilatéral (donc aussi de 169 de c6té).

Attention, il faudra peut-étre changer les coordonnées du point de départ pour
éviter que Scratchy ne se prenne un mur!!

Cahier IParcours :
fiches 1 & 5 p. 89-93

Manuel :
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7

SEQUENCE

Opérations sur les nombres décimaux

]
O Ordres de grandeur

¥ Définition
Pourcalculer un ........cceveueeeeeeneieeeeeenacecceanaaeeennness... d’Une opération, on remplace les nombres
par des nombres proches et plus « simples » afin de pouvoir faire le calcul mentalement.

Le résultat obtenu est alors une valeur proche du vrai résultat (mais pas LE vrai résultat!).

Exemple : On voudrait un ordre de grandeur de 198 + 303,2. On remplace mentalement 198 par-............ et 303,2 par

vveee.n.., CE qui donne (toujours mentalement) .............................. (le vrai résultat étant 501,2).

m EXERCICE : Le marathon de Paris fait 42,195 km de long. Le record de temps a été battu en 2014 par I’éthiopien Kene-
nisa Bekele en 2 h 05 min 03 s. A quelle vitesse moyenne approximative a-t-il couru?

) Remarques

- Les ordres de grandeurs s’appliquent trés bien aux quatre opérations, mais aussi aux nombres isolés. Ils sont surtout utiles lorsqu’on n’a
pas sa calculatrice, par exemple pour vérifier qu’on a mis la virgule au bon endroit dans un calcul posé.

- Il existe plusieurs ordres de grandeur pour un méme calcul : tout dépend des nombres choisis pour remplacer les termes, mais aussi
des facilités de calculs des éléves (certains sont plus a l'aise que d’autres avec le calcul mental)!

- Lanotion d’ordre de grandeur sera surtout utilisée en sciences et en calcul mental.

2
O Additions et soustractions

¥ Propriété

) Remarque
|

Un nombre entier a aussi une virgule, elle est cachée a la fin : 25 = 25,0.
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Exemple 1 (ADDITION) : Exemple 2 (SOUSTRACTION) :
o Avant de poser une soustraction, il faut 1 412,410
1 5 2 veiller a ce que les deux termes aient le — o ab, 7
+ 0’ 5 7 méme nombre de chiffres apres la vir-
+ 2 8, gule, quitte a ajouter des zéros inutiles : - T -
Opération bien posée Opération mal posée
ou mettre la virgule ?

&

Pour rappel, voici les liens vers les vidéos correspondantes :

3
O Multiplication et division par 10, 100, 1 000

Pour multiplier ou diviser un nombre par 10, 100, 1 000, on commence par U’écrire dans le tableau du rang des chiffres
(voir séquence "Nombres décimaux" n° VI, p. 27), puis :

( . )
L 4 Propriétes
o Multiplier par 10 revient @ .......ouuintintt it i

o Multiplier par 100 revient @ ........o.uiuiit it i e i e
o Multiplier par 1 000 revient @ .........oiuiinuiintii i e e

o Diviser par 10 revient @ .......o.uiuiiuiii i e i

o Diviser par 100 revient @ ..........iuiiuii i e e e

o Diviser par 1 000 revient @ .. .........oinnutonnn ettt et

Voici les liens vers les vidéos correspondantes :

[=]

Exemples:
20,22 x 100 =............... 2022 x10=...c.cvunnen. 2022 x 1000 =.ccvviiiiiiiiiiiieeeee
54 x 100 =............... 054x1000=..ccccceceeeee. 202200 X 10 .eieiieiiiiiiiiiiae e
202200100 =.....cevnneee 2021 =10 =..ccvnnnnnn.. 20221000 =...c.cuvn.....
2022100 =............... 1,234 =10=..ccceeeeevvee.. 0931000 =.cuieiniiinennnn,
202200 =10 =..cccvvernnnnn. 2021 =100 =.....couunn..n 20221000 =..ciiiiiiiiiiaaenn
) Remarque

Multiplier par 10, 100, 1 000, c’est rendre plus grand : il est donc logique de déplacer les chiffres vers la |gauche ; et c’est donc forcément

vers la droite pour la division. Ensuite, c’est le nombre de zéros qui donne la longueur du décalage.

[\ ATTENTION aux zéros inutiles 11!

§ Il faudra des fois en ajouter avant de déplacer la virgule; de plus, certains zéros deviendront inutiles aprés
avoir déplacé la virgule! Voir séquence "Nombres décimaux" n° VII, page 27.
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O
Longueurs et masses

Définitions

¥

notés....

Un€......ccoeeeeeennn...... permet de mesurer la distance entre deux points précis, elle s’exprime en métres,

Une.................. permet de peser un objet, elle s’exprime en grammes, notés.....

Ces longueurs et masses se convertissent de la maniére suivante :

e unité
Les préfixes ..
------------------------------------ prlnclpale D I B RN D I R R R D AN
Longueurs
Masses
9 8 7 6

m EXERCICE : Compléte les égalités suivantes en te servant des chiffres de la derniére ligne du tableau :

© 98765cg=...........
¢ 98,76bdam=..................m,
¢ 9876,5dm=..................

Mg =i B = e dag =l kg,

km.

) Remarques

- La masse est souvent confondue avec le poids dans le langage courant. En sciences, ce n’est pas la méme chose : la masse permet de

peser un objet; le poids correspond a la force nécessaire pour le soulever...
- Il existe d’autres unités de masses, moins utilisées :

¢ le quintal: 1 q= 100 kg,

olatonne:1t=1000kg.

)
O Multiplication de deux nombres décimaux

e
¥ Méthode (POSER UNE MULTIPLICATION (25,1 x 4,23))
© Onpose ’opération en colonne, ......c.covvvueeeenenrnceeeecncacnns
® On calcule les multiplications intermédiaires, .........cocevvunenn. 2 51
X 4,2 3
................................................................... + = = — —
© ONCOMPEE cvvverineenereeeeneeeosenccsasenscoscenscssannnannanane

(< 251 x 3)
(« 251 x 20)
(« 251 x 4

)
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) Remarques

- ATTENTION, car si le résultat a la fin de I'étape @ se termine par un ou plusieurs zéros, ils comptent pour l'étape 3! Ce n’est que quand la
virgule est placée qu’on pourra enlever les zéros devenus inutiles (s’aider de la calculatrice pour vérifier le résultat, ou I'ordre de grandeur
sion n’a pas de calculatrice : voir paragraphe suivant)!

- Des fois, quand on multiplie par un nombre a virgule, le produit n’est pas forcément plus grand : 20 x 0,8 = 16, et 16 < 20!

( . s ’ \
¥ Propriétés
o Multiplier par 0,1 revient ...... ...t e e e
o Multiplier par 10,01 reVIent @ .....c.uiint ittt et e
o Multiplier par 1 0,001 revient @ ... ..ot e e e e J

Exemples: 78 x 0,1 =.........;35x 0,01 =..ccooiiiiiiiiniiiiine e 356,2 X 0,001 = oot

6
O Priorités opératoires

g . )
L 4 Propriéetes
O Les CalCULS ..ot e e e e e e e e e
O LS it e e e e e
O et e e e e e
\ @ o o 8 8 8 8 8 s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s e e e s s s e e e e s e e e e e e e e e e e e e e )

On peut aussi retenir ordre des priorités grace a un schéma-:

_— | >

(1) 2] (3]

En effet, en 6, il est grand temps d’apprendre qu’on ne calcule plus forcément de gauche a droite, mais que certaines
opérations ont automatiquement la priorité sur d’autres!
On prendra donc ’habitude de toujours souligner le calcul prioritaire afin d’éviter les erreurs inutiles!

Exemples:
e (5+3)—-6=8—-6=...

e 12-(8-5=12-3=...

¢ 4x5+3=20+3=......

e A=2x3+4x6 e B=4+5x3 e C=(4+2)x(147)
A= B =i C=iiiiiiiiiiiii,
A=, A= B =i C=iiiiiiiii
A= B =i C=iiiiiiiii
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[\ ATTENTION 1

On rencontre souvent & la sortie de I’école primaire des éléves qui savent correctement calculer dans leur
téte, mais qui écrivent & I'écrit tout se qui se passe dansleurtéte : 2 x3+4x6=2x3=6=4x6 =24 =
6 + 24 = 30.

Ceci s’appelle un défaut de rédaction, et va faire perdre des points lors des évaluations, il faut donc vite
corriger cette erreur en apprenant bien la legon.

) Remarque

Lordre des priorités nous permettra aussi d’exprimer un enchainement de plusieurs calculs sous la forme d’un seul calcul en ligne. De plus,
on peut aussi utiliser les ordres de grandeur ici, toujours afin de prévoir a peu pres le résultat.

Exemple:24 + 251 x 4,23 =~ 25+ 25 x4 =25+ 100 = 125.

O Poser une division décimale

(a g na )
L Définitions
Lorsqu’on divise deux nombres (donc quand on cherche combien de fois on peut mettre exactement un

nombre dans un autre),oncalcule UNe ........cceeeeieieerereneressosesoseosessosnsocsocnoss

Les ........... iy eeseecenneecnnneesnnecsssacens @ cerinieriniinaiiennnn..... ONt déja été vus dans la
séquence "Operatlons sur les nombres entiers" n° Il (p. 12).

En fait, la division décimale correspond simplement a la division................virgule.

(. J
) Remarque
Dans un probleme, il faudra donc que la division soit posée pour justifier le calcul, et il ne faudra pas oublier la phrase de conclusion.
De plus, la division est 'opération "inverse" de la multiplication lorsqu’elle tombe juste (le quotient peut étre un nombre entier mais aussi
décimal): 10,5 =+ 3 = 3,5 peut aussi s’écrire 3 x 3,5 = 10,5.
a N i ™
/f-‘ A la calculatrice
; o Pour faire une division classique, on appuie sur la touche B8 .
j ¢ La calculatrice essaye de toujours donner le résultat sans virgule. Si jamais elle affiche une fraction, on appuie
; sur seo pour obtenir le quotient décimal.
\} o RAPPEL : pour faire une division euclidienne, on tape a la place + . )

[\ ATTENTION 1

g Dans une division, on ne peut pas échanger le dividende et le diviseur afin de diviser le plus grand nombre
par le plus petit: en effet, 4 -2 =2, mais2 +~4 =0,5!

La technique de pose est la méme que pour une division euclidienne, sauf qu’on n’arréte généralement plus aprés avoir
abaissé le dernier chiffre. Cependant, trois regles sont a respecter :

s o R
L 4 Propriéte
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S
S
\ ......................................................................................................}
Exemples:
Poser la division de 14,55 par 6: Poser la division de 123,4 par 7 :
14,55 6 12 3,4 7
- - T reste de
ATTTTT >‘_ _“> s ps
- ! — reference
_ R )
Donc1455 -6 =.......covvvvnn. ... DONC 123,14 = 7 et

[N\ ATIENTION 11

g La calculatrice ne peut pas afficher une infinité de chiffres, elle arrondira donc forcément le dernier : attention
aux pieges. .. Ici elle affiche 123,4 +~ 7 ~ 17,62857143, alors que le vrai 8¢ chiffre apres la virgule est un 211

Comme dit, il faudra donc arrondir en fonction de ce que I’énoncé demande (voir séquence "Nombres décimaux" n° VII,
p.27):

1234~7 ........ 1234 =7 i, 1234 =7 % e 01234 =7 X

(arrondi a lunité) : (arrondi au dixiéme) : (arrondi au centiéme) : (arrondi au milliéme)

m EXERCICE : Ces trois questions sont a faire dans le cahier d’exercices, en posant les opérations!
o Quel est le 7¢ chiffre apres la virgule de 302 + 37

o Quel est le 10¢ chiffre apres la virgule de 12 + 137

© Quel est le 2 022¢ chiffre la virgule de 2022 = 77

Manuel :
Ordres de grandeur : 49 a 52 p. 87 + 59, 60 p. 88 + 58 a 60 p. 110
Additions/soustractions: 1,2 p. 79 + 3 a 13 p. 80 + 30, 31 p. 84
Multiplication et division par 10, 100, 1 000 : 31, 32, 33, 34 p. 106 +

. . 76,77 p. 130 + 35, 36 p. 106 + 54, 55 p. 109
fichescldglleé I(Zchf%"S : 41-52 Masses et capacités: 1, 2 p. 165
P- Multiplication de deux nombres décimaux: 1,2 p. 101 +3a 11 p.

102 + 29, 30 p. 105 + 35, 36, 39,40 p. 106 + 63 p. 110
Priorités opératoires : 27, 28 p. 83 + 34, 35,36 p. 84 + 15a 18 p.
102-103 + 54 a 57 p. 109
Poser une division décimale : 61 a 68, 70, 72 a 75 p. 129-130
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Proportionnalité

]
O Grandeurs proportionnelles

m EXERCICE : Une baguette de pain colite 1,20 €. Combien colitent 2 baguettes? 4 baguettes? et 5 baguettes?

( )
¥ Définitions

Deux grandeurs SONt . ......ccoceeeeececrorecacsacassesacacsesassesess. Silesvaleursdel’une se calculent en mul-

tipliant (ou en divisant) celle de l’autre par un méme nombre non nul, qui s’appellealorsle........ccccoeeeaeees

Si les données sont résumées dans un tableau, cela signifie qu’on peut passer d’une ligne a ’autre en mul-
tipliant (ou en divisant) par un méme nombre non nul. )

&

) Remarques
— Les exercices de cette séquence pourront toujours étre résumés par un tableau. Il suffira alors de voir s’il existe une valeur unique per-
mettant de passer d’une ligne a 'autre en multipliant : si oui, on a une situation de proportionnalité!
— Lordre des lignes n’a pas d’importance : on peut les échanger!

2
O Technique du « produit en croix »

m EXERCICE : Axel Aire a acheté 7 paquets de bonbons pour 13,44 €. Mike Robbe en a acheté 3. Combien a-t-il payé?

) Remarque

Le produit en croix est une forme rapide d’utilisation de la technique dite du « passage par 'unité ». Elle fonctionne pour tous les problémes
de proportionnalité, mais les méthodes plus simples vues en primaire peuvent quand méme étre appliquées lorsque c’est possible (voir 9
p. 16 du manuel)!
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g N

¥ Méthode (« PRODUIT EN CROIX »)
(2 T 0 .
3
\ 9 ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo}

) Remarques

- Noter larédaction : on a mis une lettre dans le tableau pour matérialiser le nombre inconnu, on a ensuite écrit cette lettre suivi du symbole
«=» et du calcul en ligne dans lequel 'étape ® a d’abord été faite, puis I'étape @ dans la foulée, et on a fini le calcul sur la méme ligne,
avec l'aide de la calculatrice.

- Ilarrivera que le résultat du calcul ne tombe pas juste. Il faudra alors arrondir au rang que 'énoncé demande, sans oublier le symbole « = »
(voir séquence "Nombres décimaux" n° VII, page 27).

@ Echelle

¥ Définition
Onappelle........................ le coefficient de proportionnalité entre des longueurs sur un dessin et dans
la réalité (elles doivent étre exprimées dans la méme unité).

Exemple : Sur la carte ci-contre, on peut lire que ’échelle est « 1/1 000 000 - 1 cm PRENG IR
= 10 km». La fraction 1/1 000 000 signifie littéralement que « 1 cm sur le dessin \.& micneLIn
représente 1 000 000 cm en réalité », donc 10 000 m ou encore 10 km. On peut

donc commencer un tableau de proportionnalité : 7 France
2022

Distance surledessin(cm) | 1 | ...cee..e.. 83,8

Distance en réalité (km) | 10 399

m EXERCICE :
1. Ladistance avol d’oiseau entre Paris et Strasbourg est de 399 km. Quelle distance
les sépare sur ce plan?

DISTANCES ET

INDEX
DES LOCAUITES TEMPS DE PARCOURS | N

2. On mesure sur la carte 83,8 cm entre Brest et Montpellier. Quelle distance réelle

sépare ces deux villes?
© Michelin
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3. Ladistance calculée a la question précédente est-elle la méme que celle utilisée lors d’un trajet en voiture pour aller
de Brest a Montpellier?

@
Représentation graphique d’une situation de proportionnalité

Chaque colonne de valeurs d’un tableau de proportionnalité peut se représenter par un point dans un graphique. Ce
n’est pas pour rien qu’un tableau de proportionnalité a deux lignes et qu’un graphique a deux axes!

s . R
¥ Propriété

\ .......................................................................................................... )

) Remarque

Il faut vraiment les deux conditions : des points alignés ET la droite formée doit passer par l'origine!

Exemple 1: Le graphique ci-dessous indique le
prix de cing ordinateurs en fonction de leur mé-

Exemple 2 : Dans une banque, cing clients ont
échangé le méme jour des euros (€) en livres ster-

i
|
|
moire vive (exprimée en Mo). | ling (£).
Le prix est-il proportionnel a la quantité de mé- ! Les sommes en € et en £ sont-elles proportion-
moire vive? | nelles?
|
Prix (€) : Prix (£)
A ! A
1200+ oK 1207 RE
1000 K= o 100F X
800+ peas | 801 X/X
600 v X : 60+ -
400¢ | a0+ X
/ //
200 Mémoire (Mo) | 207 - Prix (€)
| | | | ; 0 | | | ;
0 10‘00 20‘00 30‘00 40‘00 : 0 5‘0 160 léO 200
|
|
|
|
|
|
|
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) Remarque

On pourrait mettre les données de ces deux exemples chacune dans un tableau. On déterminerait trés rapidement que le premier tableau
n’est pas de proportionnalité (sinon on devrait payer environ 1 200 € pour un ordinateur de 2 048 Mo car ce serait le double d’un ordinateur
de 1024 Mo qui colite environ 600 €) mais que le second est bien un tableau de proportionnalité.

Cahier IParcours : Manuel :
fiches 1, 2 et 3 p. 55-57 1,2p.15+3a12p. 16 + 20, 21 p. 19 + 25, 29, 30, 32, 33 p. 20

©
Calcul d’'un pourcentage

¥ Définition
UN.iiiiieeinneeeinneeeaneennnesease... traduit une situation de proportionnalité dans laquelle la quantité totale
est rapportée a 100.

s T D
L 4 Propriéte

L'expression francaise « p % » signifie mathématiquement % De plus, le mot frangais « de » se traduit mathémati-

quement par « X ».

Par conséquent, « 45 % de 360 » se traduit mathématiquement. ..

soit par le calcul : soit par un tableau de proportionnalité :
45 Grandeur A | 45 T B B B
mx360:162, Total 100 1360 — z =45 x 360 +100 = 162.

~ J

m EXERCICE : Pour un pot de compte de 125 g sur lequel est inscrit « 70 % de fruits », quelle sera la quantité de fruits?

m EXERCICE : Lors des soldes d’hiver, un manteau affiché a 199 € porte une étiquette « —30 % ». Calcule son prix pendant
les soldes.

Cahier IParcours : Manuel :
i s ’ 1,2p.15+3a12p. 16 + 20, 21 p. 19 + 25, 29, 30, 32, 33 p. 20 + 51
[ehes7P 47 10ap 555 & 60, 62, 63, 66, 68 & 71 p. 43-45
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7

SEQUENCE

Angles

]
O Notion d’angle

¥ Définitions

Un.................. est défini par Pouverture de deux demi-droites de méme origine. Cette origine commune

s’appellele..................... de ’angle et les deux demi-droites s’appellent les................... de Pangle.

Exemple:

Le point O est le sommet de I'angle bleu. Les demi-droites [OA) et [OB), d’origine
commune O, sont les deux cotés de 'angle bleu.

Notation : cet angle bleu se note ............ou ............ (toujours le sommet au
milieu), et se marque sur le dessin a l'aide d’un arc de cercle.

m EXERCICE :
Quels sont tous les noms de I'angle rouge?
M
A
T
H Qu’ont-ils tous en commun?
S

¥ Définitions

Le..cccceeeeeaecennn. ... @st Punité de mesure des angles au collége. Les plus connus sont :

FGEE | soooasas || socaomomnon | somasonnns || pacsossasenand| gassasanaons || aosssassmnosacannn | aosaccnamnad
Mesure | | | | | | |

) Remarque
Comme pour les segments, il existe le codage pour des angles ayant exactement la méme mesure : les plus utilisés sontL,L,L,L

etL. Attention, en faisantL, on ne code pas un angle mais on se contente de le marquer!
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@
Utiliser le rapporteur : mesurer un angle

Vs

2

© On place
® On place

Méthode (MESURER UN ANGLE)

Exemples: Angle aigu

80 90 100
90

el 80 71010 120/
N
S¢
SeY
RSN &
2]
Cet angle mesure...... °. Cet angle mesure......... °.

©
Utiliser le rapporteur : construire un angle

Méthode (CONSTRUIRE UN ANGLE)

4-"0
o0 190 10 40
o 8 T g Y
0 A

SEQUENCE XI - ANGLES
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4
O Bissectrice d’un angle

¥ Définitions
La..ccociecnacecnonecncnasessssee.. d’unangle estla demi-droite qui coupe cet angle en deux angles ayant exac-

tement la méme mesure (doncla..................... de lamesure de ’angle de départ).

Exemple:
En mesurant au rapporteur, on trouve que A/O\B = °.
On créé alors au rapporteur une demi-droite ......... telle que AOz = BOz =

...... °:l'angle AOB a ainsi bien été partagé en deux angles de méme mesure, c’est

@i

4 )
¥ Méthode (CONSTRUIRE LA BISSECTRICE D’UN ANGLE AU COMPAS)
Du début a la fin, on ouvre le compas d’une longueur choisie, et on ne la modifiera pas!
D (@) 60000000000000000000000000000000000000A0000A00A0A00A0A00A0A00A0A00A0A00A0000A0000A0000A0000A0000A00C
@ (@M1 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000C
3 (@38 000000000000000000000000000000000000G0000000000000000000000000000000000000000000000000C
\ ® 00 0000000000000 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

llustration (ici, on a décidé de prendre la longueur OA au compas, mais on aurait pu choisir une autre longueur) :
/]

()
\/*\\

A

—> o)
)

) Remarque

| Cette méthode fonctionne bien car on construit en réalité un losange, et on a déja vu a la séquence "Triangles & quadrilatéres" n° XIl (page
54) que les diagonales d’un losanges étaient aussi les bissectrices de ces angles.

Cahier IParcours :

fiches 1 a9 + 12 p. 136-144 et 147 + construis la bissectrice des Manuel :

1a4p.201+5a8p. 201

angles BEL, RIZ et SUC de I'exercice 1 p. 143
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7

SEQUENCE

Triangles & quadrilateres

@
Construction d’un triangle quelconque

Un.. ceeennaeanes . estun polygone a... cotés (rappel de la séquence "Eléments de géométrie" n° Il,

page 10) Un trlangle adonc trois..

[v Définition

Quand il n'y a pas de figure dans l'énoncé, on commence toujours par construire une figure a main levée, sur laquelle
on écrit les mesures et codages donnés par l'énonce.

[v Propriété

4 N
¥ Méthode (CONSTRUIRE UN TRIANGLE QUELCONQUE)

On veut construire le triangle KLM telque KL =6cm, LM =5cmet KM = 4,5cm.

Au brouillon :
Voici une figure a main levée possible correspondant a notre triangle :

Tracé (les figures sont dessinées ici 2 x plus petites) :

Qontrace .........covvvvvnennnns A M est situé a5 cmde L, doncon | ® M est situé a 4,5 cm de K, donc

.................................. {143 0000000000303030800000000300 || CIN < 6660600808086000003030000

If3"‘“"‘i""‘”"z‘”""‘”3‘”"""Vk‘”""”é””“”‘.i,”ﬂ””i””‘ K 6cm L K’ 6 cm L

- J

) Remarque

| On pourrait tracer deux cercles complets au lieu de deux arcs de cercle. Il suffirait alors de choisir 'un des deux points d’intersection. Faire
des arcs de cercle prend un peu moins de place...
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(2
Triangles particuliers

B Définitions

[ & gu T \
¥ Définitions

¢ Untriangle........................ est un triangle dont deux c6tés ont la méme longueur. Ces deux cotés se

coupent en UN PoINt NOMME ......covuuueeiienueeeeeennneeeeeennaeaen..a... L& 3¢ COté estappelé.............

o Untriangle........ccoceeeeiinnneeennennn...... @stun triangle dont les trois cotés ont la méme longueur.

o Untriangle...........cccccceeuen........ est un triangle avec un angle droit. Le c6té opposé est alors appelé

Exemples:
Triangle ... ..ot P Triangle oo CTriangle oo
| |
| ] ' C
F | |
| B |
| |
| |
E I I
| | A
| |
D : S : R
( - & e - - - ~ e - e \
¥ Propriétés admises (tfriangles isocele et equilatéral)

o Si un triangle a ses trois angles de méme mesure (60°), .......... .. i

- )

) Remarques

- Un triangle peut a la fois étre isocéle et rectangle.
- Que ce soit pour le triangle isocele ou équilatéral, les cotés de méme longueur doivent étre codés!!
- Attention aux figures a main levée ou le codage est prioritaire sur ce qu’on voit...

Bl Construction d’un triangle isocéle ou équilatéral

Grace au codage, construire un triangle isocéle ou équilatéral revient exactement a construire un triangle dont on connait
les trois longueurs, il suffit donc d’appliquer la méthode vue dans le paragraphe 1.

Exemples:
Construire un triangle ABC isocéle en B tel que AC = | Construire un triangle DE F équilatéral, de c6té 4 cm.

4cmet BC =3cm.

Figure a main levée: Figure a main levée:
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En taille réelle:

o]

Construction d’un triangle rectangle

La plupart des triangles a construire seront donnés avec 3 longueurs, mais on peut aussi demander de construire un
triangle rectangle dans lequel on ne donnera que 2 longueurs (on remarquera qu’on donne donc quand méme 3 infor-
mations...)

La construction d’un triangle ABC rectangle en A tel que

AB = 4cmet AC = 1,6 cm ne pose aucun probleme (a

condition de remarquer qu’on nous a donné les deux co-

tés de l'angle droit), surtout en utilisant le quadrillage de la

feuille : A

Par contre, construire un triangle rectangle en donnant ’hypoténuse et un autre
c6té n’est pas facile : une figure a main levée suffit pour s’en convaincre! En effet,
pour tracer le triangle MOU rectangle en O telque MO = 3cmet MU = 3,5cm, on
va commencer par tracer une figure a main levée :

[0) 3cm M

Comment tracerles 3,5cm???
4 . B )
¥ Méthode (CONSTRUIRE UN TRIANGLE AVEC L'HYPOTENUSE CONNUE)

Pour construire le triangle MOU rectangle en O telque MO = 3cmet MU = 3,5cm,

0 ODEISI 0000000000000000000600600006000000000000000060000000000000000C %‘%:?.EEH

B onCoNStruit ...ovvviiiiiiiiiiiiiii ,’\ = -;%!'.'g':!

Ve [ElEAA
// 9
© ONLIACE tvvvvverereereeeoseeosscesssceosscsosssssssssossssosssssssssonnss >9
.......................................................................... o) T M
(1]

L @ ontrace ...coiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii ittt )
) Remarque

L’année prochaine, la construction des triangles dont on connait 2 longueurs et 1 angle (ou aussi 1 longueur et 2 angles) sera vue. Cela rejoint
encore une fois que 3 informations sont nécessaires pour construire un triangle!

m EXERCICE (UTILITE DE LA FIGURE A MAIN LEVEE) : Construire en vraie grandeur :

a) letriangle ABC rectangleen Atelque AB=6cmet AC =10cm.
b) le triangle ABC rectangle en Atelque AB=6cmet BC =10cm.
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(3) —
Quadrilateres

¥ Définitions
UN..eeeiiiiieuenenececeeannnnnse... @stunpolygonea... cotés (rappel de la séquence "Eléments de géométrie"

n° I, page 10). Un quadrilatére adonc4...........ccoveeveeeyBeeeeeeeeeeennee @2 ieiinueeieeaeeeeeeeeennannns

Exemple : Rappelons qu’a partir de 4 lettres, il faut impérativement faire le tour de la figure pour la nommer! Voici donc

par exemple le quadrilatere................:

@
Quadrilatéres particuliers

f 2 gu g \
¥ Définitions (rappels)

o UN.ceeeiiinnaeeenennnaeen.. ... €st un quadrilatére ayant ses quatre angles droits.

oUNn..cceeevinnneaennnn..... est un quadrilatére ayant ses quatre cotés de méme longueur.

oUn....cccceu........ est un quadrilatére ayant ses 4 angles droits ET en méme temps ses 4 cotés de méme

longueur.

\ Y,
Exemples :
i i
| |
C H o M | M ., U
[ ] L] | | L " L]
I I
: H A : * *
I I
u ] : : 0, [
E N T | / C

) Remarques

o Lequadrillage de ton cahier d’exercices te permettra de construire facilement les rectangles et carrés. Pour les losanges, tu pourras remar-
quer que ce sont deux triangles isoceles collés par leur base commune, on a ainsi vu au début de cette séquence comment les construire.

o Biensir, ce nesontpas les seules caractéristiques de cesfigures : on peut aussi déterminer qu’un quadrilatére est un rectangle, un losange,
un carré ou méme un parallélogramme en utilisant des propriétés sur les angles ou les diagonales : voir séquence "Axes de symétrie" n°
XVI (page 71).
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( N
¥ Définition Y

UN tiiiiiiiieiieeeuneeeaneecnnneannneanss... @t UN quadrilatére ayant
ses cotés opposés paralléles :

- J

[\ ATTENTION 1

Attention & ['utilisation des propriétés précédentes car elles ne vont que dans un sens (par exemple, un
rectangle quelconque n’est pas un carré) .

K 4
est un B TY .
........... IS } N
......................... »l Y
L4 v v
W e D e

Cahier IParcours : Manuel :
fiches 19 p. 97-105 19,20 p. 215 + 21, 25, 27, 28 p. 216 // 36, 37, 39, 40, 42, 44 p.
- 219-220 + 12, 13, 15 & 19 p. 249-250
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Périmeéetres & aires

1
O Définitions

¥ Définition

Le..coocecrcrncnonacessssa... d’une figure est la mesure de la longueur de son contour, et uniquement de son

contour.

L............... d’une figure est la mesure de sa surface (on regarde donc la place disponible a Uintérieur).

Exemple 1 : Voici une figure :

a) Détermine le périmétre de la figure rouge.

b) Détermine laire de la figure rouge, en utilisant d’abord la figure vert comme unité
d’aire, puis la bleue.

... trianglesverts — ...... losanges bleus

Exemple 2: On veut calculer le périmétre du triangle suivant :

Pour les figures particulieres, on verra au paragraphe 3 des formules qui nous permettront
de calculer plus vite, périmetres comme aires.

unité de
longueur
C
N =
o %
f\/\
A 5cm B

O Unités courantes et conversions

-
¥ Définitions

Lunité naturelle du périmétre (étant donné qu’il s’agit d’une longueur) est le ...........

~

ceeeeeoy nOté ... Il

existe aussi ses multiples (dam, hm et km) et ses sous-multiples (dm, cm et mm).

! faced’un carré de 1 m de coté.

Lunité naturelle d’aire est le ........cccevieiiiieieeieeeeueeeenneeenneeeseae, NOE ... : il correspond a la sur-

J
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) Remarques

& Un centimétre carré (1 cm?) est 'aire d’un carré de 1 cm de coté. Blmm?
S . 5 N , ar s

o Un mllllmetr.e carré (1 mm?) est l'aire d’un carré de 1 mm de c6té. fo—

¢ Dans1cm?,ilyadonc 100 mm? 10 mm?

o Il existe des unités utilisées couramment pour mesurer la surface d’un terrain : 1cm?

Peveeeneeceee (Ta=1dam2=100m2et l’.eeecerececerecacececes. (1ha=1hm2=100a= 10000 m2).

On savait déja qu’il fallait multiplier (ou diviser) par 10 pour passer d’une unité de longueur a celle immédiatement plus
grande (ou plus petite), mais 'avant-derniére remarque nous fait dire qu’il faudra le faire par 100 pour passer d’une unité
d’aire a celle immédiatement plus grande (ou plus petite). Les conversions seront cependant beaucoup plus facile en
utilisant les tableaux suivants :

Tableau de conversion des unités de longueur :
unité

Les préfixes | kilo | hecto | déca .. déci | centi | milli
principale
Longueurs | km hm | dam m dm | cm | mm
2,5m
1500 mm
Tableau de conversion des unités d’aire :

km?2 hm?2 dam? m?2 dm? cm?2 mm?
i . ha . a ' (ca) | i i

| | | | | "1 000
| | | 1 0O ' 0 | |

; L0 0, 3 1, 4 1,0 ; ;

| | | | | | |

| | | | | | |

Dans ce tableau, on retrouve 1 cm2 = 100 mm2, mais aussi que 1 m2 = 100 dm2. Lavant-derniére ligne donne 314,1 m2 ou
31410 dm?2 ou 3 141 000 cm2, ou encore 3,141 dam?2 ou 0,031 41 hm2 (la derniére ligne sera utilisée plus tard).

[\ ATTENTION

§ En déplacant la virgule, il faut toujours qu’elle arrive A LA FIN de la colonne de I'unité & atteindre !

3
Formules

( A )
¥ Formules de périmetre
Carré (rappel) ! Rectangle (rappel) ! Losange ! Disque (ou cercle)
| | |
| | |
| ‘| (e
| | |
| | \ |
c | g | |
D2 = 560000000000000 : 5 005500500800 08005608 : 55556660 000650000 : 555566600000 50000
| | |
lou P =...oociviiiiananen ' : (m&eill)

J
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Attention, les formules données ci-dessous ne fonctionnent que pour les figures annoncées. Pour calculer le périmetre
d’une autre figure par exemple, il faudra appliquer la définition (et donc additionner les mesures des c6tés).

Et voici les formules d’aires :

- . )
¥ Formules d’aire
Carré ; Rectangle ; Disque

| |

| |

| |

c | ¢ “R

| |

| |

I L I

| |

| |

| |

D = G =

Triangle rectangle Triangle quelconque

A

h

D = e

G J

Exemple (AIRE DE DISQUES) : On va calculer l'aire d’un disque de rayon 3 cm puis celle d’un disque de diametre 2 km, en
arrondissant les réponses au dixieme :

7
7
7
77 P

¥ Définitions
Dans lillustration du triangle quelconque, le segment en pointillés (celui ot il y a ’angle droit) est appelé

RAUEUY «vveeeeneneerneocosnoocecacoceoe OUaoacossoasosasasasacssasasnsasassssssssesssss s € €Stladroite passant par
A et perpendiculaire a (BC).

) Remarques

- Puisqu’il existe trois sommets dans un triangle, on peut tracer trois hauteurs. Par conséquent, on peut appliquer de trois facons différentes
la formule de l'aire dans un triangle! On essaye de toujours choisir comme base un segment "droit"!

- Pour un triangle rectangle, la formule générale du triangle quelconque est évidemment toujours valable, mais plus simple car la base et
la hauteur sont en fait les deux cotés de l'angle droit.
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(4)—;
Pieges

Ces petits exercices sont a faire dans le cahier d’exercices par manque de place.

m EXERCICE 1 : Unetable rectangulaire a une largeur de 90 cm et une longueur de 1,80 m.
a) Combien mesure son périmétre, en cm puisenm?
b) Combien mesure sa surface, en cm?2 puis en m2?

m EXERCICE 2 : Les réponses seront données arrondies a l'unité. Voici le schéma d’une éolienne :
a) Quelle distance va parcourir une mouche collée au point B en deux tours?
b) Quelle est la surface d’air (sans "e"...) balayée par la pale [AB] en 10 tours?

lcm
——
Fig. 1 j lem Fig.2
m EXERCICE 3 : Calcule le périmétre (en cm) et 'aire (en cm?2) de chacune
des figures suivantes, arrondies si nécessaire au centieme.
® ®
m EXERCICE 4 : Calcule le périmetre (en cm, arrondies au mm prés si Fig. 4
nécessaire) et l'aire (en cm2, arrondies au mm?2 pres si nécessaire) de cha-
cune des figures suivantes (les centres des arcs de cercle ont été maté- )\
rialisés par des e afin de compter les rayons).
-
5cm
Manuel :

Cahier [Parcours : 1,2p. 165 + 4a12,15a 17 p. 167-168 + 24 329, 32 p. 171-172 + 1,

2p. 181 +3a6,9a15p. 182-183 +22, 23, 27 A 34 p. 186

fiches 1 & 6 (sauf I'exercice 1 de la fiche 4) p. 150-155
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LLI
@)
Z
LLI
-
@)
‘L
0p)
Statistiques
@ .
Tableau d’effectifs
¥ Définition
Un. o0 . permet d’organiser et de regrouper les données afin

de Ies llre plus faulement on compte le nombre de fois qu’apparait chaque valeur.

m EXERCICE : Voici le tableau des médailles obtenues par les six premiéres nations lors des JO de Pékin (en 2008) :

Or Argent | Bronze | Total
Chine 51 21 28
U.S.A. 36 38 110
Russie 23 21 28
France | ......... 16 17 40
Espagne 5 10 18
Suisse 2 4 6

Compléter ce tableau puis répondre aux questions suivantes :

1. Quiaremportéle plusde Medailles? . ... ...ttt e e e e e
2. Quiaremporté le plusde MEdailles dXor? ... ..ot e e
3. Quiaremporté le plus de médailles d argent? ... ...ooiiiin ittt e e e
4. Quiaremporté le moins de médailles de bronze? ...
5

. Combien les pays européens de ce classement ont-ils remporté de médaillesentout? ............................

CalCUL s o
¥ Définition
Le tableau ci-dessus est appelé .. coseee ceseeseas. CAril per-
met de présenter deux grandeurs pays + type de medallles On auralt pu ch0|5|r genre (fllle ou garcon) +
niveau..
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@
Représentations graphiques

n Graphique cartésien

L Définition

Dansun. <eec..... sONreprésente une grandeur enfonction d’une autre a Paide
d’une courbe En classe de Ge nous ne ferons que de la lecture graphique sur ce type de représentation.

Exemple : Voici un graphique (cartésien) donnant I’évolution de la population mondiale depuis 1900 :

g Evolution de la population mondiale depuis 1900

Nombre d’habitants !

(en milliards) \ }

6 I |

o

[ \

| | | |

4 I I # I |

\ [ [ \

| ! ! ! | |

\ ‘ \ \ ‘ \ \

2 | I I ! | I I |

\ ! \ \ \ \ \ \ \ \

\ \ ‘ \ ‘ \ \ \ \ \ \ \ \

\ | \ \ \ \ ! \ ! \ \ \ \

0. ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

o o o o o o o o o o o o o

o — (o] ™ < n O N~ (0] (o] o — (o]

[e)] [e)] [e)] ()] ()] (o)) (e)] [e)] [e)] [e)] o o o

— — — — — — — — — — N (gl (gl
Source des données: https: // fr. wikipedia. org/wiki/Population_mondiale

m EXERCICE : A l'aide du graphique ci-dessus, répondre aux questions suivantes :

1. Quelle était la population mondiale approximative €n 19307 . ... ...ttt e
2. Quelle était la population mondiale approximative @n 20007 .. .....outirit ittt et
3. Vers quelle année a-t-on dépassé les 3 milliards d’habitants? ....... ... ... i

4. Quelqu’un a-t-il une idée de la population mondiale en 20507 (réponse orale attendue...)

B Diagramme en batons

¥ Définition

Dansun. ceeeeseeesaeeennesenns 5 la hauteur de chaque baton est proportionnelle a Ueffectif
dela valeur qu |l represente

Exemple : On a demandé a des éleves au hasard de quelle couleur ils voudraient que le collége soit repeint. Voici les
résultats :

Couleur || Rouge | Bleu | Vert | Jaune | Rose
Effectif 5 8 2 6 4

Voici le diagramme en batons correspondant a cette statistique :
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Couleurs proposées pour repeindre le collége
Effectifs

OO = N W b~ 01O N

Rouge Bleu Vert

) Remarques

- Dans un tel diagramme, la largeur des batons n’a pas d’importance, il faut juste qu’ils ne soient pas collés les uns aux autres, sinon on
appelle cela un histogramme ...

- Enrevanche, ce qui est obligatoire pour tous les graphiques, c’est de mettre un titre et d’identifier chaque partie dessinée (c’est-a-dire qui
sur le dessin correspond a qui dans la réalité) : on doit pouvoir comprendre une représentation graphique sans avoir le tableau d’effectifs
sous les yeux!

m EXERCICE : A l'aide du diagramme ci-dessus, répondre aux questions suivantes :
1. Quel était le nombre total d’éleves INTEITOZES? . ... ittt ettt et e ettt e e
2. De quelle couleur serarepeint e COllEZE? .. ...ttt e e e e e

3. Combien d’éléves ont choisi le roUge OU L@ FOSE? .. ...ttt e et

Diagramme circulaire/semi-circulaire

¥ Définition
PETT3 (11 nn0000000060000000006000060500000000060000 |11 006000000060066000006060000500006006060100000000060060) 15 CLLEL 1S
valeur est représentée par une part de disque (ou demi-disque) proportionnelle a son effectif.

Exemple : La famille d’un éléve dépense 1 200 € chaque mois, selon les proportions suivantes :

Type Logement | Transport | Nourriture | Vétements | Energie Loisirs
Dépense 20 % 15% 40 % 7% 11% 7%
) Remarque

| Pour l’explication du lien permettant de passer d’une ligne a l'autre, on se référera a la séquence "Proportionnalité" n° X (page 47).

s D
¥ Méthode (CONSTRUIRE UN DIAGRAMME CIRCULAIRE)

© On compléte le tableau des POUrCENtAZES .....veeeetneeneeeeeeeaeeeeeeaeencsncaesscescsscssencencsns

O DN ErACE . vveeeeeeeeoeeeeeooeonecoosnaeseeocssasssessssssssessssssssesssssssssessessessssscssasssssssss

O ONCONSEIUIT o ovveueeeeeeeeeeeeeeeeeoeeccesooaesoocsssassseosssassssssssassssssssssssssssssasssssssssss
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O APartir de CONOUVEAU FAYOMN, «euueeereeernneenneesneeesssessssssssesssssssssesssssssssssssessssesnnnos

BT (G 1118 60600000885 80000008650000000860800000335360000036006000003658000003333000000350060000003¢8

O ONN’OUDLIE PAS +oevveueeereeeeanoaseeeosssasseessssssssccsossssssssesssssssssssssssssssssssssssscsssnss

\ .llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll/

Exemple : On a tracé le diagramme circulaire qui correspond au tableau de 'exemple ci-dessus :

Dépenses d’une famille d’un éléve

Logement

Transport

Energie

|

|

|

|

|

|

|

|

I

|

Vétements :
|

|

|

I

|

|

|

Légende :
|

) Remarques

m EXERCICE : Dans un club, la répartition des sports est la suivante :

- Pour ce graphique, encore plus que pour les autres, il faut impérativement dire « qui est qui », soit en écrivant dans les portions, soit
en écrivant a Uextérieur des portions (on peut aussi faire un mix des deux), ou alors on choisit de faire une légende comme ici. D’autres
informations peuvent évidemment apparaitre : on aurait par exemple pu rajouter les pourcentages a U'intérieur des portions ou a c6té
des catégorie dans la légende, mais ce n’est pas obligatoire.

- Iln’y aura pastoujours les % dans le tableau, on ne pourra donc pas toujours utiliser le lien "pourcent x3,6 = angle". Si ce sont les effectifs
qui sont donnés, le total sera fait de sorte qu’un lien vers les angles puisse facilement étre trouvé (par exemple, si le total des effectifs
vaut 120, alors on fera 120 x 3 = 360 pour passer a la ligne des angles.

Sport

Basket

Foot

Hand

Rugby

Volley

Total

Nombre

15

35

20

15

90

Angle (en°)

1. Complete le tableau ci-dessus.

2. Complete au mieux le diagramme circulaire ci-dessous correspondant a cette répartition, sachant qu’il est gradué
tous les 10° (= deux traits en pointillés qui se suivent forment un angle de 10°) :
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Manuel :
1p.139 +7a10p. 141 + 20325 p. 145-146 + 26 30 p. 147 + 39 &
44 p. 152-153 + 47, 50 p. 154-155

Cahier IParcours :
fiches5 & 7 p. 59-61 (+ 8 a 11 p. 62-65) + 10, 11 p. 145-146
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7

SEQUENCE

Symétrie axiale

1
O Définitions

¥ Définition
Deux figuressont...........c.cccceeeeeene....... par rapport a la droite (d) si elles se superposent par pliage
selon (d).

Exemple: La figure verte est donnée et on a construit (d) (b)
la figure rouge symétrique de la verte par rapport a
l'axe (d). En pliant selon l'axe (d), le c6té droit se super- I:>
pose parfaitement sur le c6té gauche : les deux figures
sont donc bien symétriques 'une de l'autre!

) Remarque

| Puisque les figures se superposent par pliage, il est normal qu’elles aient exactement la méme forme et les mémes dimensions.

2
O Symétrique d’un point

¥ Méthode (CONSTRUCTION DU SYMETRIQUE D’UN POINT)

Pour construire le symétrique (que ’on notera A’) d’un point A par rapport
a une droite (d), on procéde de la maniére suivante :

(1 I 0 T i - Y (- J
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Exemple : M’ est le symétrique de M par rapport a la droite (d). B est le symé-
trique de A par rapport a la droite (d) :

m EXERCICE : On peut encore faire deux phrases analogues a celles-ci, lesquelles? M

) Remarque

Puisque toutes les figures sont constituées de points, cette méthode est absolument essentielle, C’est en fait elle qui permettra de construire
le symétrique de n’importe quelle figure!!

®
Symétrique d’une figure

/ e » . \
)
¥ Méthode (CONSTRUIRE LE SYMETRIQUE D’UNE fiGURE) ®] e =]
. P . g
Pour construire le symetrique : -
-
I
= (MMSIFEE = 60000000000000000000000060000000006000000000000000060000000000000000000300C E
.......................................................................................................
—d droit
UNCUINOITE — ccveecvcsccsresressesressescscsesesesesesssssessesssssesssssesssssossssssssssssssssssssssssos
.......................................................................................................
- ® 0 0 00 000000000000 000000000000 0000000000000 000000000000 0000000000000 000000000C0CCRRNNRONROERNEOERNREONERONERNEONEORNOREONREONERIEONEORNDOEDONDL

Exemples : Voici trois exemples pour lesquels on a laissé la grille afin de mieux comprendre :

(d)
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@
Propriétés de la symétrie axiale

e Propriété
La symétrie axiale CONSEIVE .. .........oiuuiniintiin ittt ittt i e

) Remarque

Cela signifie par exemple qu’un segment et son symétrique ont forcément la méme longueur (mesurer sur les figures précédentes pour s’en
convaincre), ou encore que si trois points sont alignés alors leurs symétriques le seront aussi, ou méme encore que le symétrique du milieu
d’un segment sera pile au milieu du segment symétrique...

Cahier IParcours : Manuel :
fiches 1 a8 p. 108-115 1,2p.230 + 5a 10 p. 232 + 19, 21, 22 p. 235-236
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]

Axes de symétrie

1
O Définitions

& gu "pgw \
¥ Définitions
La droite (d) estun. . si en pliant la feuille suivant (d), la figure se
superpose a elle-méme: Ia flgure et son symetrlque sont confondues' )
d
Exemple: Cette figure bleue admet la droite (d) comme axe de symétrie car en pliant selon )
la droite (d), les deux parties de la figure se superposent parfaitement! Contrairement au
symétrique d’une figure qui donne une figure différente, ici c’est une unique figure qui se
superpose sur elle-méme.
O Médiatrice d’un segment (rappel)
¥ Définition & rappel de la construction
La.. cescsscsnssanse .. d’'un segment est la droite perpendiculaire a ce segment passant par son milieu

(v0|r sequence "Dr0|tes perpendlculalres & paralléles" n° VI, page 23).

; 6\\ \ ~ e 9 \Y
N

,\,\/

Il est maintenant temps de voir la relation entre la médiatrice d’'un segment et les axes de symétrie :

¥ Propriété
Un segment [AB] posséde deux axes de SYUMELrie @ ...........iuiuninininiuiiniiiiiiiiiiiiiiinieienenns
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¥ Propriétés de la médiatrice
O SUUN POINt Lo i i e
O STUN POINt Lo e
\ ® # o 6 8 8 0 s 0 8 8 6 s 0 s 8 0 s 8 s s e s 8 s s 8 s e s s 8 s 8 s s 8 s 8 s s 6 s e s s 6 s e s s e s e s s 6 s e s s 6 s e s s e s e s s e s e s s e s e s s e s e s s e s e s e e s e s e e s e e e s )

3

O Symétrie & figures usuelles

. . N
¥ Propriétés
o Un triangle G50Cle .. ... .o e e
o Un triangle équilatéral ...... ... .o i e e
\ © 8 5 6 6 6 5 0 6 8 5 5 0 6 s 5 6 6 8 5 s 6 8 s s 0 6 S 5 0 6 S S 6 6 6 S S 6 6 S S 0 6 S S 0 6 S S S 0 6 S S 6 6 S S 0 6 S S S 0 6 S S 0 6 S S e 6 S S S e eSS0 eSS e e e e e )

Exemples : Les axes de symétrie sont dessinés en rouge sur les illustrations suivantes :

Triangle isocéle Triangle équilatéral

|
F | U
: B
E I
|
|
|
|
! S
D |
(" . )
¥ Propriétés
o Unrectangle .. ...
O UNn losange . ... .o i
R O o - P
\ ...................................................................................................... J
) Remarque

Les diagonales d’un rectangle ne sont pas des axes de symétrie : construire un rectangle et le découper, dessiner I'une des diagonales en
rouge et essayer de le plier selon ce segment rouge; on observe que le rectangle ne se superpose pas sur lui-méme!!

Exemples: Les axes de symétrie sont dessinés en rouge sur les illustrations suivantes :

Rectangle i Losange i Carré
| |
C y/i 1L H ! M ! L L U
J 7 _I 7 I_ : : T _I T
4 4 | | 4L 4L
/ : H ] A : S
T O | S | u O]
+ + | | + +
—l # 1 # |_ : : y, 1 y,
E N T | / C
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Ces propriétés de symétrie ont des conséquences sur ces triangles et quadrilatéres particuliers :

/ e e - - ~ ”, - e \
¥ Propriétés (triangle isocele et équilateral)
o Dans un triangle is0C@le, ... ... e
o Dans un triangle équilatéral, .......... ..ottt e i e
\ © # 6 6 8 8 0 s 0 s s 0 s 6 s 8 6 s 0 s s e s e s s 8 s e s s 8 s e s s 8 s e s s 6 s 0 s s 6 s 0 s s e s e s s e s 0 s s 6 s 0 s s e s e s s e s e s s e s e s s e s e s s e s e s s e s e s s e s e e e s )
) Remarques
- Un triangle peut a la fois étre isocele et rectangle.
- RAPPEL : attention aux figures a main levée ou le codage est prioritaire sur ce qu’on voit...
- Cette propriété permet notamment utiliser le codage des angles d’un triangle (s’il est codé...) pour en déduire qu’il est isocéle.
/ e ” \
¥ Propriétés
o Dans un rectangle, ...........ii e
0 Dans un loSange, ... ... e
O DIANS UN CAITG, .ottt ettt et et e e e e e e e e et et e e et e e et et e e e e e e e e e e
\ © # 6 6 8 8 0 s 0 s 8 6 s 0 s 8 6 s 8 s s e s 8 s s 8 s e s s 8 s e s s e s 8 s s 6 s 0 s 8 8 s e s s e s e s s e s 0 s s 6 s e s s e s e s s e s e s s e s e s s e s e s s e s e s s e s e s s e s e e e e )
Illustrations :
Rectangle i Losange i Carré
| |
C H M | M ., U
[ L] | | H " L]
| |
| |
: H A : * ES
| |
| |
] O : : 0, [
E N ! T ! / C
) Remarques

Cahier IParcours : Manuel :
fiches 1 a6 p. 119-124 3,4p.231 + 12, 13 p. 233 + 27, 28 p. 236

o Ces propriétés sont particulierement utiles pour construire un quadrilatere particulier a partir des ses diagonales!
Par exemple, il est plus simple de construire un losange en tragant d’abord deux segments perpendiculaires qui se coupent en leur milieu
et en reliant leurs extrémités...

© On notera aussi que la bissectrice d’un angle (voir séquence "Angles" n° XI, page 51) donne son axe de symétrie, c’est pour ¢a que la
méthode de construction de la bissectrice fonctionne bien!Mais n’oublions surtout pas le CODAGE OBLIGATOIRE des deux angles de
méme mesure!
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Espace

O Généralités sur les solides

Ve

4

& g agm \
Définitions
En géométrie, on a pour ’instant dessiné en 2 dimensions (triangles, quadrilatéres, ...), on appelle cela des

En revanche, les objets que ’on peut réellement toucher (donc en 3 dimensions) sont appelés en mathéma-

tIQUES .. ceeveuincucesncncoseoncoosnonsacnossasnossossosssssosasssass

1] T PPN - 11111 -1 +) +1-) (- ST PPPPS K13 4 11 B 1) (L [

de espacedontles..................... sont des rectangles superposables deux a deux. Ces faces se coupent

en des segmentsappelés............................... Ces arétes se coupent elles-mémes en des points appe-

16S ..ueuinninnenennnnnnnnnnns

NS J
Exemples:

;

|

|

|

|

|

|

|

| - —

|

|

|

|

|
( )

Définition

Les dessins ci-dessus utilisent la représentation en . 5

c’est la technique qui permet de dessiner un solide de l’espace (en 3D) surun support plat (comme le tableau

ou une feuille, en 2D). Elle respecte quelques régles :

o Lafaceavantest représentée en grandeur réelle (ou a une certaine échelle si elle est vraiment trop grande,
voir séquence "Proportionnalité" n° X, page 47).

o Les droites paralléles en réalité sont aussi paralléles sur le dessin.

o Les arétes cachées sont dessinées en pointillés.
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) Remarques

- On ne peut pas vraiment parler de longueur, largeur, hauteur, profondeur ou méme base, car cela dépend de la représentation du pavé.

On adoptera en général un vocabulaire qui rend compte de que 'on « voit ».
- Le cube est un parallélépipede particulier : celui ol toutes les faces sont des carrés.

m EXERCICE : Complete les dessins en perspective cavaliére des pa-
rallélépipédes suivants (sans prolonger les segments existants, ils re-
présentent déja des arétes completes) :

En 6%me, ce sont les cubes et pavés qui sont étudiés en détail, mais le nom des autres solides vus au collége doivent déja
étre connus:

e . )
¥ Définitions
N
Géme 5éme 4éme 3éme
N J
O Patron d’un parallélépipéde
¥ Définition
Le....ccccceeeeen...... d’un solide de espace est est une figure plane, qui aprés découpage et pliage, permet
d’obtenir ce solide.

On peut aussi le voir comme le solide « déplié » afin de le poser a plat.

Exemple : Voici ce que 'on observe en "dépliant" le parallélépipede :

SEQUENCE XVII - ESPACE Cours 6¢ a trous (2022-2023) — 75



Le patron a dessiner sur la feuille ressemblera donc a ceci :

7
~ ~
/// ,’ /// ,/
I I I I I
/// ,’ /// ,/
~ ~
-

) Remarques

- Pour la construction, on aura besoin de languettes qui permettront au solide de tenir! Les languettes ne font pas partie du patron!

- Dans le patron d’un pavé droit, les faces (ce sont des rectangles, il y en a 6) vont toujours par deux. Le patron d’un cube est bien plus
simple car il s’agit de 6 carrés (voir remarque ci-dessous).

- llexiste plusieurs patrons différents pour un méme parallélépipede. Par exemple, il existe 11 patrons différents pour un cube :

I_|_HII :III L—l_lll H:_H:I
B:EH ILII [ [ 1 [ 1
Hp o

Cahier IParcours : Manuel :
fiches 1 a5 p. 129-133 1a7,11p.260-261 + 12ab, 13, 14, 16, 17 p. 262-263
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Volumes

1
O Unités de volume

( )
L Définitions

Le...ccceeeevennen..... d’un solide, généralement noté ..., est la mesure de ’espace contenu dans ce solide.
Le volume peut s’exprimer grice a des cubes mais aussi grace a un liquide (comme de I’eau) que ’on peut

verser dedans : c’est alors plutét une........................ (voir plus loin pour gérer toutes les conversions).j

g

Exemple : Les deux solides en couleur ci-contre ont tous les

deux un volume égal a ... unités, méme s’ils n’ont pas la méme 1 unité
forme! — /] 7
¥ Définition

UN tiiiiiieeeiinnneeeeecnnnceceecnnscaceecnnsee. (NOLE ......) est le volume d’un cube d’un cm de coté. De méme,

un cube d’un m de c6té aura un volume égala.........; etc.

) Remarque

Comme pour les aires, on va pouvoir lier les différentes unités de volume qui existent (échelle 1:2,5) :

Ce cube de 1 dmde coté a un volume logiquement égal a 1 dm3(c’est la définition...)

En divisant chaque aréte du cube par 10, on fait apparaitre 10 cubes d’'un cm de
c6té sur la longueur, 10 sur la largeur et 10 en profondeur, donc 10 x 10 x 10 =

1dm

weevenrer. CUbes d’un cm de c6té, ayant chacun un volume de 1 cm3 (toujours par

définition...), doncunvolumetotalde............... cm3.

Onen déduit QUe| .ueeeeeerinneeerrrnecenrnnnnes

Autrement dit, il y a aura un décalage de ... rangs entre deux unités de volumes qui
se suivent, donnant ainsi le tableau de conversions du paragraphe suivant.
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O Tableau de conversions

On peut verser a la goutte pres une bouteille d’un litre d’eau dans un cube d’un décimétre de c6té, ce qui nous donne la

relation entre volume et capacité
1dm3 =1L,

et nous permet de compléter le tableau en y mettant ensemble les unités classiques de volumes et celles des capacités :

~N
Volumes km3 hm3 dam3 m3 dm3 cm3 mm3
I I I I I I I I I I I I I I
Capacités o o o ki |hL daL L |dL cL mL o
I I I I I I I I I I I I I I
| | | | | | | | | | 1 0 | 0 | 0 | |
L L L 5.0 L L L
| | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | | |
\_ | | | | | | | | | | | | | L/
Exemples:
1. Une petite salle de classe peut contenir 50 cubes d’un metre de coté (soit 50 m3: 5 en longueur, 4 en largeur et 2,5 en
hauteur). Cela représentedonc..................cuveev.nn.. CM3, MAIS AUSSI . ... ........... briques d’un litre de lait!
2. Justement, 1 L de lait est donc équivalenta............... mLou encore................ cm3.

La derniere ligne servira a nous aider pour trouver la réponse au prochain exercice.

[\ ATTENTION 1

Comme pour les aires, lorsqu’on déplace une virgule pour faire une conversion de volumes a I'aide du
tableau, il faut qu’elle arrive A LA FIN de la colonne de I'unité choisie. De plus, les capacités sont des unités
‘simples”’, chaque colonne n’est donc pas coupée : une conversion de capacités se passe donc comme
pour les longueurs et masses (voir sequence "Opérations sur les nombres décimaux' n° IX, page 41).

3
O Calculs de volume
¥

- )
Formules de volume
Cube ; Parallélépipéde (ou pavé droit)
I / . J
] | |
|
L : h [/I— ________ }‘
/ | )
c |
|
V= ! Vo=,
- ' J
m EXERCICE : Une boite a pour dimensions 11 cm de largeur, 17 cm de longueur et 5,5 cm de hauteur.
1. Calculer son volume en cm3 puis en dm3. . 55cm
2. Sachant que cette boite contenait 180 morceaux de sucre, calculer le volume L I
approximatif (arrondi au dixieme) d’un sucre. 1l1cm
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m EXERCICE (ADAPTE DU BREVET 2016) : Combien d’eau (ex-
primé en L) peut contenir ce vase, sachant que le fond est un carré?

Cahier IParcours :
fiches 1 a4 p. 157-160

Caractéristiques du vase

0.2 cm 0.2 em

21,7 em|

et VM' 77 Il,7 cm

Matiere : verre

Forme : pavé droit

Dimensions extérieures : 9 cm x 9 cm x 21,7 cm
Epaisseur des bords : 0.2 cm

Epaisseur du fond : 1.7 cm

Manuel :
43 a 55,57 a 61 p. 190-191
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.
O
pd
2
C
LLI
n

Tables de multiplication

Tablede1: Tablede 2: Tablede 3: Tablede 4: Tablede 5 :
1x0=0 2x0=0 3x0=0 4x0=0 5x0=0
1Tx1=1 2x1=2 3x1=3 4x1=4 5x1=5
1x2=2 2x2=4 3x2=06 4x2=8 5x2=10
1x3=3 2x3=6 3x3=9 4x3=12 5x3=15
1x4=4 2x4=38 3x4=12 4x4=16 5x4 =20
1x5=5 2x5=10 3x5=15 4x5=20 5x5=25
1x6=06 2x6=12 3x6=18 4x6=24 5x 6 =30
1x7=7 2x7=14 3x7=21 4x7=28 5x7 =35
1x8=28 2x8=16 3x8=24 4x8=32 5x 8 =40
1x9=9 2x9=18 3x9=27 4 x9 =36 5x9 =45
1x10=10 2x10=20 3x10=30 4 x10 =40 5x 10 =50
Tablede 6 : Tablede 7: Tablede 8: Table de 9 : Tablede 10:
6x0=0 7x0=0 8x0=0 9x0=0 1M0x0=0
6x1=6 7x1=7 8x1=8 9x1=9 1M0x1=10
6x2=12 7x2=14 8x2=16 9x2=18 10x2=20
6x3=18 7 x3=21 8x3=24 9x3=27 10 x 3 =30
6x4=24 7 x4=28 8x4=32 9x4=36 10 x 4 =40
6 x5=30 7x5=35 8x5=40 9x5=45 10 x 5 =50
6x6=236 7 x6=42 8 x 6 =48 9x6=>54 10 x 6 =60
6x7=42 7 x7 =49 8 x7 =56 9x7=063 1M0x7=70
6 x 8 =48 7 x 8=56 8 x 8 =064 9x8=72 10 x 8 =80
6 x 9 =54 7 x9=63 8x9=72 9x9 =281 10 x9 =90
6 x 10 =60 7x10=70 8 x 10 =280 9x10=090 10 x 10 =100
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